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France FR

RÉSUMÉ
Cette étude a exploré les modes de vie et les comportements de jeunes célibataires et mariés, et a appréhendé leurs
intentions d'avenir comme leurs attitudes à l'égard du mariage, de la famille, et de la vie sociale.

__________

A la fin des années 70, beaucoup de jeunes, filles comme garçons, ne passaient déjà pas directement du célibat au mariage,
mais formaient des couples vivant ensemble sous le même toit, pendant une période plus ou moins longue, sans être
mariés.
A cette époque, aucune indication sur l'importance numérique du phénomène n'était donnée par les recensements ni par
l'état civil. Dès lors, attentif aux variations de certains indices démographiques, comme la moindre fréquence des unions
légales ou l'arrêt dans le mouvement de baisse de l'âge au premier mariage, et sensible à des changements de même sens,
parfois plus marqués, dans d'autres pays, Louis Roussel a organisé pour l'Ined une enquête spécifique par sondage auprès
des jeunes Français de 18 à 29 ans, afin, en premier lieu, de mesurer l'ampleur du phénomène.

Comment s'explique ce changement, et quelle peut être la signification profonde de cette "cohabitation juvénile" ? S'agit-il
seulement d'une manière de vivre la période plus ou moins longue ou brève, qui sépare nécessairement le moment de la
rencontre et celui du mariage de deux personnes qui ont choisi d'associer leur existence ? Ou bien s'agit-il d'un engagement
au caractère provisoire, garante de la solidité et de la durée du lien matrimonial ?
Autrement dit, comment était envisagée et vécue par les intéressés cette cohabitation, n'était-elle pas un signe parmi
d'autres d'un changement très profond de mentalité, et ne mettait-elle pas en cause l'institution même du mariage ?

Au-delà de son objectif de mesure quantitative, l'enquête a cherché à apporter des éléments de réponse à ces questions, ou
tout au moins à mettre en lumière les interrogations qui se posaient. Elle a exploré en effet les modes de vie et les
comportements des jeunes dans les situations diverses où ils se trouvaient, et a appréhendé aussi leurs intentions d'avenir
comme leurs attitudes à l'égard du mariage, de la famille, et de la vie sociale.

Deux méthodes d'investigation ont été utilisées : une série d'entretiens semi-directifs, et une enquête d'opinion classique.
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PROCÉDURE D'ÉCHANTILLONNAGE
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Les données du recensement 1975 n'étant pas encore disponibles au moment où l'échantillon a été élaboré, ce sont les
résultats des enquêtes "Emploi" 1975 et 1976 qui ont été utilisées pour définir les structures des situations professionnelles
ainsi que la structure par sexe et par âge de cette population.
La distribution par groupe d'âges a été également tirée de l'enquête "Emploi" 1976. Pour la répartition de la population
suivant l'état matrimonial, il n'a été retenu pour la définition de l'échantillon que deux situations, mariés et célibataires, et
les proportions retenues ont été celles de la population française (18-29 ans) au 1er janvier 1974.
Pour la répartition de la population suivant les grandes zones géographiques et la taille des résidences, il a été admis pour
simplifier que la répartition des 18-29 ans était la même que celle de l'ensemble de la population au recensement de 1975
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(résultats alors publiés).

L'un des objectifs de l'enquête était de mieux connaître le mode de vie des "cohabitants". Afin que le nombre de ceux-ci ne
soit pas trop faible, et permette des comparaisons significatives, un suréchantillon de jeunes dans cette situation a été
constitué dans la région parisienne. Les consignes données aux enquêteurs ont été très limitées : elles ne concernaient que
la répartition de ces cohabitants suivant le sexe et le pourcentage des étudiants parmi les personnes enquêtées (15%).

TAUX DE RÉPONSE
Au total, 2765 personnes ont été interrogées : 2437 constituent un échantillon représentatif de l'ensemble de la population
française du groupe d'âges 18-29 ans ; 328 sont des cohabitants qui ont fait l'objet d'une enquête complémentaire dans la
région parisienne.

Collecte des données

DATES DE COLLECTE

Début Fin Cycle

1977-04 1977-05 Enquête

PÉRIODE COUVERTE PAR LES DONNÉES

Début Fin

1977 1977

MODE DE COLLECTE
Entretien en face-à-face : papier et crayon (PAPI)

INFORMATIONS SUPPLÉMENTAIRES SUR LA COLLECTE
Deux psychologues ont procédé à quelques 40 entretiens non directifs auprès de jeunes. Ces entretiens recouvraient trois
situations : les mariés, les "vrais" célibataires et les cohabitants. Il s'agissait, dans un premier temps, de repérer dans le
discours des enquêtés les types de "légitimations" qu'ils apportaient pour justifier leur situation personnelle. L'analyse de
ces entretiens a visé à repérer dans le discours spontané des jeunes les principaux points sensibles : les contestations les
plus véhémentes comme les valeurs de références les plus souvent invoquées. L'analyse a donc permis de distinguer des
thèmes et les expressions qui revenaient le plus fréquemment. Il est ainsi devenu plus facile, d'une part, de rédiger le
questionnaire fermé, d'autre part, d'interpréter par la suite, les réponses à ce questionnaire. Les résultats des entretiens ont
donc été utilisés à la fois au départ et à la fin de la recherche.

RESPONSABLE(S) DE LA COLLECTE

Nom Sigle

Institut national d'études démographiques Ined

Questionnaires

INSTRUMENT DE COLLECTE
Questionnaire structuré

Le questionnaire comprend une première série de questions posées à l'ensemble des personnes interrogées, quelle que soit
leur situation matrimoniale. Ces questions sont toutes d'opinion.
Dans une seconde partie, les questions portent soit sur des opinions, soit sur les comportements effectifs. Elles se
rapportent d'une manière plus directe à la situation matrimoniale de l'intéressé : marié, célibataire, ou cohabitant

Conditions d'accès

FORMULAIRE DE CONFIDENTIALITÉ
Si la demande est acceptée, cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un
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engagement de confidentialité à destination du Comité du Secret Statistique. Ces engagements requièrent : -D'utiliser les
données exclusivement dans une finalité de recherche ; -De ne pas céder ces données, sous quelque forme que ce soit, à
une tierce personne, que ce soit à titre gratuit ou onéreux ; -De traiter ces données conformément aux règles de l'art et du
secret statistique ; -De mentionner la source des données dans mes communications, publications… conformément au
modèle de citation pour l'utilisation des données (cf. ci-après) ; -D'informer le diffuseur de mes communications,
publications… et lui en faire parvenir les références ; -D'informer le diffuseur des constats relatifs à la qualité des données
ou à leur difficulté d'utilisation ; -D'informer le diffuseur de toute réutilisation des données pour une autre recherche que
celle spécifiée ci-dessus ; -De détruire les fichiers à l'issue du travail de recherche ; -De respecter la règlementation en
matière de protection des données personnelles.

CONDITIONS
L'acceptation de la demande faite sur le portail de commande de Quetelet-PROGEDO-Diffusion dépend du statut de
l'utilisateur, de la présence d'une adresse e-mail institutionnelle et d'un projet de recherche. Si la demande est acceptée,
cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un engagement de confidentialité à
destination du Comité du Secret Statistique. Si les données sont analysées de manière collective, tous les membres du
groupe de travail doivent faire une demande d'accès.

RESTRICTIONS D'ACCÈS
Les fichiers diffusés dans le cadre de Quetelet-PROGEDO-Diffusion sont accessibles aux chercheurs français et étrangers,
doctorants, post-doctorants, et étudiants de master à des fins de recherche, de production scientifique et dans certains cas
d'enseignement. Toute utilisation commerciale est exclue.
Les critères d'une finalité de recherche sont la production ou reproduction, dans un but de validation de connaissances
nouvelles de portée générale. Les résultats sont publics et libres de diffusion.

CONTACT

Nom Affiliation Email

BARON Julie Ined enquetes@ined.fr

LOCALISATION DES DONNÉES
Quetelet Progedo Diffusion

ARCHIVE D'ORIGINE
DataLab - Service des Enquêtes et Sondages - Ined

Responsabilité

CLAUSE DE NON RESPONSABILITÉ
L'Ined ne peut être tenu responsable des interprétations ou déductions faites à partir de l'utilisation des données.

Production des métadonnées

IDENTIFIANT
IE0146 10.48756/ined-IE0146-2840

PRODUCTEUR(S)

Nom Affiliation

MORISSET Amandine Service des enquêtes et des sondages, Ined

VERSION
Version 1.1 (2016-10) : Mise à disposition du fichier de données
Version 2.0 (2021-08-25) : Mise en conformité avec le CESSDA, enrichissement des métadonnées
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Dictionnaire de données

Fichier de données Cas Variables

IE0146_N
Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de
votre écran

2758 148
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Fichier de données: IE0146_N

Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de votre écran

Cas: 2758

Variables: 148

Variables

ID Name Label Question
V301 V000 Identifiant questionnaire
V302 V002 Opinion sur l'avenir du mariage 1. De 1955 à 1970, hommes et femmes se sont mariés de plus

en plus jeunes. Pensez-vous qu'à l'avenir :
V451 V003 Age moyen auquel il convient de se marier

- Homme
2. Quel est selon vous, en moyenne, l'âge qui convient le mieux
pour se marier - Pour un homme

V452 V004 Age moyen auquel il convient de se marier
- Femme

2. Quel est selon vous, en moyenne, l'âge qui convient le mieux
pour se marier - Pour une femme

V305 V005 Attitude des parents à l'égard de leurs
adolescents

3. Quelle est à votre avis, en matière de sexualité, la meilleure
attitude des parents à l'égard de leurs enfants adolescents
(14-17 ans).

V306 V006 Liberté filles/garçons mineur(e)s 4. Pensez-vous qu'il faut accorder aux jeunes filles mineures la
même liberté qu'aux garçons, à âge égal bien entendu :

V307 V007 Aimer successivement plusieurs personnes 5. Selon vous, peut-on, dans la vie, aimer successivement
plusieurs personnes ?

V308 V008 Aimer en même temps plusieurs personnes 6. Pensez-vous que l'on puisse en même temps aimer plusieurs
personnes ?

V309 V009 Amour et harmonie sexuelle 7. a. L'amour est un sentiment très complexe. Diriez-vous plutôt
que dans ce sentiment :

V310 V010 Le plus important dans l'amour 7. b. Qu'est-ce qui est, selon vous, le plus important dans
l'amour ?

V311 V011 Situation la plus convenable pour une
personne de 20-22 ans non mariée - Fille

8. Quelle situation à votre avis, convient le mieux pour une
personne de 20-22 ans non mariée. - Pour une fille

V312 V012 Situation la plus convenable pour une
personne de 20-22 ans non mariée -
Garçon

8. Quelle situation à votre avis, convient le mieux pour une
personne de 20-22 ans non mariée. - Pour un garçon

V313 V013 Opinion sur les communautés (sexualité
libre)

9. La presse parle parfois de petits groupes de jeunes qui vivent
d'une manière sexuellement très libre dans ce qu'ils appellent
des "communautés". Que pensez-vous de ce genre de vie ?

V314 V014 Opinion sur l'union libre 10. Un certain nombre de jeunes vivent aujourd'hui en union
libre (habitant ensemble sans être mariés). Que pensez-vous de
ce genre de vie ?

V315 V015 Opinion sur la vie commune sans mariage 11. Pensez-vous que la vie commune sans mariage convient
seulement aux jeunes ou qu'elle peut constituer un mode de vie
acceptable même pour les adultes de plus de 30 ans.

V316 V016 Expérience sexuelle avant le mariage pour
les jeunes filles

12. Autrefois, les jeunes filles devaient arriver vierges au
mariage. Pensez-vous :

V317 V017 Relations sexuelles avant le mariage - Fille 13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? - Pour une fille

V318 V018 Relations sexuelles avant le mariage -
Garçon

13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? - Pour un garçon

V319 V019 Cas dans lequel des relations sexuelles
peuvent avoir lieu avant mariage - Fille

13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? Si Oui. a) Dans quel cas - Pour une fille

V320 V020 Cas dans lequel des relations sexuelles
peuvent avoir lieu avant mariage - Garçon

13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? Si Oui. a) Dans quel cas - Pour un garçon
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ID Name Label Question
V453 V021 Age moyen auquel peuvent commencer les

relations sexuelles - Fille
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? Si Oui. b) A quel âge selon vous, en
moyenne, ces relations peuvent-elles commencer ? - Pour une
fille

V454 V022 Age moyen auquel peuvent commencer les
relations sexuelles - Garçon

13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles
avant de se marier ? Si Oui. b) A quel âge selon vous, en
moyenne, ces relations peuvent-elles commencer ? - Pour un
garçon

V323 V023 Avis sur situation union libre 1 14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent
ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre
milieu. - Pierre 23 ans, Jacqueline 20 ans, pas d'enfant, vont se
marier dans trois mois

V324 V024 Avis sur situation union libre 2 14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent
ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre
milieu. - Les mêmes, mais sans projet de mariage

V325 V025 Avis sur situation union libre 3 14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent
ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre
milieu. - Pierre 28 ans, Jacqueline 25 ans, avec 1 enfant, sans
projet de mariage

V326 V026 Avis sur situation union libre 4 14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent
ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre
milieu. - Pierre 34 ans, Jacqueline 30 ans, 2 enfants, sans projet
de mariage

V327 V027 Avis sur situation union libre 5 14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent
ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre
milieu. - Pierre, veuf 60 ans et Jacqueline veuve, 57 ans, plus
d'enfant à élever, sans projet de mariage

V328 V028 Raison décisive pour laquelle les gens
continuent à se marier légalement

15. Parmi les raisons suivantes qui font que la plupart de nos
contemporains continuent à se marier légalement, quelle est
celle qui selon vous est la plus décisive ?

V329 V029 Désir d'avoir des enfants comme raison
pour se marier en l'absence de sentiment

16. Pensez-vous qu'aujourd'hui encore, en l'absence d'un
sentiment réciproque très vif, la raison de se marier puisse être
uniquement le désir d'avoir des enfants ?

V330 V030 Existence du mariage de raison 17. Si on appelle mariage de raison une union fondée, moins
sur l'intensité du sentiment que sur l'estime réciproque et le
désir d'échapper à la solitude, pensez-vous que ce type de
mariage existe toujours ?

V331 V031 "Une femme n'est vraiment femme que
lorsqu'elle a eu au moins un enfant"

18. On entend parfois la phrase suivante : "Une femme n'est
vraiment femme que lorsqu'elle a eu au moins un enfant." Etes-
vous tout à fait d'accord avec cette idée, plutôt d'accord, plutôt
pas d'accord, pas du tout d'accord ?

V332 V032 Désir d'avoir des enfants plus fort chez qui 19. Pensez-vous que dans un ménage le désir d'avoir des
enfants soit plus fort chez l'homme, plus fort chez la femme,
égal chez les deux.

V333 V033 Nombre d'enfants idéal pour équilibre
heureux de la famille (en général)

20. Dans une situation idéale, où un ménage n'aurait pas de
problème matériel, ni de difficulté pour la garde des enfants,
quel est selon vous le nombre d'enfants qui est le plus
favorable à un équilibre heureux de la famille ?

V334 V034 Nombre d'enfants souhaités au total par
l'enquêté(e)

20bis. Et vous, compte-tenu de votre situation concrète,
combien d'enfants souhaitez-vous avoir au total ?

V335 V035 Raison qui explique la limitation du nombre
d'enfants à 2

21. Beaucoup de ménages limitent le nombre de leurs enfants à
2. Parmi les raisons suivantes quelle est celle qui explique le
plus souvent cette limitation.
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ID Name Label Question
V336 V036 Opinion sur les femmes qui décident

d'avoir un enfant qu'elles élèveront seules
22. Il arrive parfois qu'une femme de 30 ans par exemple
célibataire, "pour donner un sens à sa vie" décide d'avoir un
enfant qu'elle élèvera seule. Des deux propositions suivantes
laquelle est la plus proche de votre opinion ?

V337 V037 Opinion sur la durée moyenne du mariage
(sans divorce)

23. La durée moyenne d'un mariage, si le divorce ne
l'interrompt pas, est aujourd'hui de 45 ans environ. Pensez-vous
qu'une union véritable entre deux êtres puisse durer aussi
longtemps ?

V338 V038 Pourquoi 85% des couples mariés ne
divorcent pas

24. Au total, en France, actuellement, 85% environ des couples
mariés ne divorcent pas. Diriez-vous plutôt que les conjoints qui
restent ainsi ensemble le font :

V339 V039 Roles de l'homme et de la femme
deviennent interchangeables : vrai ou faux
?

25. a. On dit souvent aujourd'hui que les rôles de l'homme et de
la femme dans l'éducation des enfants et dans la vie du
ménage deviennent de plus en plus interchangeables. Selon
vous, cette opinion est-elle vraie ou fausse ?

V340 V040 Roles de l'homme et de la femme
deviennent interchangeables : bon ou
mauvais ?

25. b. Est-ce

V341 V041 Existence d'une hostilité adultes/jeunes 26. a. Il semble qu'il existe parfois aujourd'hui une forte hostilité
des adultes à l'égard des jeunes. A votre avis :

V342 V042 Raison de l'hostilité adultes/jeunes 26. b. Quelle est selon vous, la raison de cette hostilité ?
V343 V043 Conception de la vie proche ou différente

de ses parents
27. Par rapport à vos parents, diriez-vous plutôt que vous avez
une conception de la vie :

V344 V044 Les jeunes de 16 à 20 ans et l'engagement
politique

28. Pensez-vous que les jeunes de 16 à 20 ans doivent avoir un
engagement politique ?

V345 V045 Opinion sur la société actuelle 29. Parmi les opinions suivantes sur la société où nous vivons,
quelle est celle qui est la plus proche de votre opinion ?

V346 V046 Avis sur l'évolution de la société en l'an
2000

30. Notre société évolue rapidement. Si elle continue à le faire
dans le même sens qu'actuellement, pensez-vous qu'en l'an
2000, la société sera :

V347 V047 Avis sur possibilité qu'un événement très
grave se produise d'ici l'an 2000

31. Certaines personnes craignent aujourd'hui que, d'ici l'an
2000 ne se produise un événement très grave qui mettrait en
péril notre civilisation, ex. : guerre nucléaire, épidémie,
pollution. A votre avis est-ce là :

V348 V048 Avis sur l'avenir du mariage (en général) 32. A votre avis, le mariage restera-t-il à l'avenir la manière de
vivre ensemble la plus répandue ou seulement une façon de
vivre parmi d'autres ou encore est-il appelé à la longue à
disparaître ?

V349 V049 Situation matrimoniale Nous vous demandons d'indiquer ici, très précisément, votre
situation matrimoniale

V350 V050 Sexe Sexe :
V351 V051 Année de naissance Année de naissance
V455 V053B Lieu de résidence / Région Résidence habituelle :
V355 V054 Age (par groupes) Groupe d'âges :
V356 V055 Distance par rapport aux parents Distance approximative de la résidence des parents :
V357 V056 Niveau d'études Dernier établissement d'enseignement fréquenté :
V358 V057 Parti politique En cas d'élections législatives ou présidentielles, pour lequel

des partis suivants voteriez-vous le plus volontiers.
V359 V058 Revenus Revenu : Montant approximatif du revenu mensuel de

l'enquêté(e) ou du ménage (si deux revenus)
V360 V059 Religion Religion :
V361 V060 Profession de l'enquêté(e) Profession de l'enquêté(e) :
V362 V061 Profession du conjoint ou ami(e) de

l'enquêté(e)
Profession de son conjoint (ou de son ami(e) si cohabitation en
union libre)

V363 V062 Profession du père de l'enquêté(e) Profession du père de l'enquêté(e)
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ID Name Label Question
V364 V063 Profession de la mère de l'enquêté(e) Profession de la mère de l'enquêté(e)
V365 V064 Nombre de frères et soeurs Nombre de frères et soeurs de l'enquêté(e)
V456 V066 A- Année du mariage 1. Année du mariage
V457 V067 A- Nombre d'enfants actuels 2. Nombre d'enfants actuels
V458 V068 A- Nombre d'enfants encore souhaités 3. Nombre d'enfants encore souhaités
V459 V069 A- Nombre d'enfants souhaités peut être

modifié par changement important ?
4. a. Un changement important dans votre situation actuelle,
pourrait-il modifier vos projets et vous faire souhaiter un enfant
de plus que ce que vous souhaitez actuellement ?

V460 V070 A- Changement important pouvant décider
à avoir un enfant supplémentaire

4. b. Lequel des changements suivants pourrait vous décider à
avoir cet enfant supplémentaire ?

V461 V071 A- Partage et séparation des activités et
loisirs

5. Pour deux personnes mariées, l'idéal devrait-il être :

V462 V072 A- Réaction à l'impossibilité d'avoir des
enfants

6. Si, pour des raisons médicales insurmontables, votre couple
ne pouvait ou n'avait pu avoir d'enfant, diriez-vous que ce
serait pour vous :

V463 V073 A- Raison la plus forte pour avoir des
enfants

7. Parmi les raisons suivantes, quelle est celle qui vous paraît
personnellement la plus forte pour avoir des enfants...

V464 V074 A- Inconvénients du mariage : vivre
toujours avec la même personne

8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à
certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains
inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ? -
Vivre toujours avec la même personne, prendre un engagement
à très long terme

V465 V075 A- Inconvénients du mariage : tomber dans
la routine

8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à
certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains
inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ? -
Le fait de "s'installer" de s'embourgeoiser, de tomber dans la
routine

V466 V076 A- Inconvénients du mariage : accepter que
quelqu'un ait un contrôle sur sa vie

8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à
certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains
inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ? -
Accepter que quelqu'un ait un contrôle sur ma vie

V467 V077 A- Inconvénients du mariage : s'engager
avec quelqu'un qui peut évoluer
différemment

8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à
certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains
inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ? -
Engager mon avenir avec quelqu'un qui peut évoluer autrement
que moi

V468 V078 A- Inconvénients du mariage : le devoir de
fidélité

8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à
certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains
inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ? -
Le devoir de fidélité

V469 V079 A- Nombre de relations sociales d'un jeune
ménage

9. Pensez-vous qu'il soit mieux pour un jeune ménage :

V470 V080 A- Mariage religieux ou non 10. Vous êtes-vous marié(e) religieusement ?
V471 V081 A- Raison du mariage religieux 11. Quelle est la raison la plus importante qui vous a incité à

faire un mariage religieux
V472 V082 A- Une femme peut décider seule de

prendre la pilule ?
12. Pensez-vous qu'une femme puisse décider seule, même
contre l'avis de son mari : - De prendre la pilule

V473 V083 A- Une femme peut décider seule d'avorter
?

12. Pensez-vous qu'une femme puisse décider seule, même
contre l'avis de son mari : - De se faire avorter

V474 V084 A- Se serait marié même si la possibilité
légale de divorcer n'existait pas ?

13. Si la possibilité légale de divorcer n'existait pas, vous seriez-
vous quand même marié(e) ?

V475 V085 A- Mariage et fidélité 14. Diriez-vous que dans le mariage :
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ID Name Label Question
V476 V086 A- Cas de la femme en matière de fidélité 15. Diriez-vous qu'en matière de fidélité, le cas de la femme est

:
V477 V087 A- Cohabitation avant mariage 16. Avant votre mariage avez-vous vécu en cohabitation avec

votre conjoint actuel ?
V478 V088 A- Cohabitation avant le mariage : durée 16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? Durée de

la cohabitation (mois + ans)
V479 V089 A- Cohabitation avant le mariage : parents

au courant ?
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? - Vos
parents étaient-ils au courant ?

V480 V090 A- Cohabitation avant le mariage : parents
de l'ami(e) au courant ?

16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? - Et ceux
de votre ami(e) ?

V481 V091 A- Cohabitation avant le mariage : parents
recevaient couple régulièrement ?

16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? - Vos
parents vous recevaient-ils régulièrement ensemble ?

V482 V092 A- Cohabitation avant le mariage :
sentiment que les parents souhaitaient un
mariage ?

16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? - Avez-
vous le sentiment que vos parents souhaitaient votre mariage ?

V483 V093 A- Cohabitation avant le mariage : parents
aidaient matériellement ?

16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ? - Durant
cette époque, vos parents vous ont-ils aidé matériellement ?

V484 V094 A- Evocation du mariage au début de la
cohabitation

16. b. Lorsque vous avez commencé à vivre ensemble, étiez-
vous :

V485 V095 A- Raison qui a poussé le mariage 16. c. Des raisons suivantes, quelle est celle qui vous a le plus
poussé à vous marier :

V486 V096 A- Avis sur vie commune avant le mariage 16. d. Finalement, maintenant que vous êtes mariés, pensez-
vous que votre vie commune avant votre mariage :

V487 V097 A- Résumé de la vie affective et sexuelle
avant le mariage

17. a. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle, selon
vous, qui résume le mieux votre vie affective dans la période
qui a précédé la rencontre de votre futur conjoint.

V488 V098 A- A habité avant avec un(e) ami(e) (avec
relation affective et sexuelle)

17. b. Aviez-vous habité alors avec un(e) ami(e) ?

V489 V099 A- N° cohabitation aboutissant au mariage 18. D'après ce que vous pouvez constater autour de vous,
pensez-vous que, pour ceux qui vivent ensemble sans être
mariés :

V490 V100 A- Attitude à l'égard des enfants de moins
de 14 ans

19. Parmi les attitudes suivantes à l'égard des enfants de moins
de 14 ans, laquelle vous paraît la meilleure :

V491 V101 A- Conception de la vie et transmission :
génération enquêtée

20. D'après ce que vous voyez autour de vous, pensez-vous que
de nos jours les parents de votre génération, le plus souvent :

V492 V102 A- Conception de la vie et transmission :
parents de la génération enquêtée

20bis. Quant à vos propres parents,

V493 V103 A- Ouverture ou isolement de la famille 21. Pensez-vous qu'actuellement la famille vit trop refermée sur
elle-même ou souhaitez-vous au contraire qu'elle puisse s'isoler
davantage des voisins, et des autres en général ?

V494 V105 B- Vie affective actuelle 1. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle qui
caractériserait le mieux votre vie affective actuelle :

V495 V106 B- A déjà habité avec un(e) ami(e) (avec
relation affective et sexuelle)

1bis. Avez-vous habité avec un(e) ami(e) ?

V496 V107 B- Raison pour ne pas vivre en cohabitation 2. Certaines jeunes vivent ensemble sans être mariés. Si vous
n'avez pas adopté ce mode de vie, est-ce :

V497 V108 B- Avis sur le mariage 3. Le mariage vous paraît-il plutôt :
V498 V109 B- Nombre de liaisons sentimentales

préférable
4. Pensez-vous qu'à votre âge, il est préférable d'avoir une
seule liaison sentimentale ou qu'il vaut mieux en avoir plusieurs
à la fois ?

V499 V110 B- Enquêté(e) vit actuellement avec ses
parents ?

5. a. Actuellement, vivez-vous encore chez vos parents ?

V500 V111 B- Enquêté(e) ne vit plus avec ses parents :
avec qui ?

5. b. Vivez-vous :
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ID Name Label Question
V501 V112 B- Raison pour rester vivre avec ses

parents
6. Parmi les raisons suivantes, de rester près de ses parents à
votre âge, quelle est celle qui correspond le plus à votre cas.

V502 V113 B- Sentiment d'être contrôlé(e) 7. Du fait que vous habitez encore auprès de vos parents, êtes-
vous :

V503 V114 B- Fréquence des conversations avec les
parents

8. a. Le fait d'habiter avec vos parents vous permet-il sur les
"grands problèmes" (politique, religion, morale) d'avoir avec
eux des conversations :

V504 V115 B- Climat des conversations avec les
parents

8. b. Ces conversations sont-elles :

V505 V116 B- Existence d'un âge auquel les enfants
doivent cesser de vivre avec leurs parents

9. a. Pensez-vous qu'il y a un âge pour les enfants à partir
duquel, de toutes façons, ils doivent cesser de vivre avec leurs
parents.

V506 V117 B- Age auquel les enfants doivent cesser de
vivre avec leurs parents

9. b. Quel âge :

V507 V118 B- Age auquel l'enquêté(e) a cessé de vivre
avec ses parents

10. A quel âge avez-vous cessé de vivre avec vos parents :

V508 V119 B- Raison pour avoir cessé de vivre avec
ses parents

11. Pour quelles raisons avez-vous cessé d'habiter chez vos
parents ?

V509 V120 B- Aide financière des parents 12. Recevez-vous de vos parents une aide financière ?
V510 V121 B- Fréquence des visites aux parents 13. Quelle est la fréquence de vos visites à vos parents.
V511 V122 B- Etat des relations actuelles avec parents 14. Des expériences suivantes, quelle est celle qui caractérise

le mieux vos relations actuelles avec vos parents ?
V512 V124 C- Durée depuis laquelle dure la

cohabitation
1. Depuis combien de temps vivez-vous ensemble ? Durée de la
cohabitation (mois + ans)

V513 V125 C- Raison pour ne pas être marié 2. Pouvez-vous indiquer parmi les raisons suivantes, celle qui
fait que vous ne vous mariez pas ?

V514 V126 C- Identité du propriétaire ou locataire du
domicile

3. Qui est propriétaire ou locataire du domicile où vous vivez ?

V515 V127 C- Fomule de vie matérielle adoptée 4. Pour votre vie matérielle, quelle formule avez-vous adoptée ?
V516 V128 C- Enquêté(e) voit ses parents avec son

ami(e) ?
5. Voyez-vous vos parents avec votre ami(e) ?

V517 V129 C- Fréquence à laquelle l'enquêté(e) voit
les parents de son ami(e)

6. Voyez-vous les parents de votre ami(e) ?

V518 V130 C- Fréquence à laquelle l'enquêté(e) voit
ses parents sans son ami(e)

7. Voyez-vous vos parents sans être accompagné(e) par votre
ami(e)

V519 V131 C- Attitude des parents de l'enquêté(e) à
l'égard de la situation

8. Comment caractériser l'attitude de vos parents et ceux de
votre ami(e) à l'égard de votre situation. Mes propres parents

V520 V132 C- Attitude des parents de l'ami(e) de
l'enquêté(e) à l'égard de la situation

8. Comment caractériser l'attitude de vos parents et ceux de
votre ami(e) à l'égard de votre situation. Ceux de mon ami(e)

V521 V133 C- Attitude des grands-parents paternels de
l'enquêté(e) à l'égard de la situation

9. Et l'attitude de vos grands-parents. Paternels

V522 V134 C- Attitude des grands-parents maternels
de l'enquêté(e) à l'égard de la situation

9. Et l'attitude de vos grands-parents. Maternels

V523 V135 C- Aide financière de la part des parents 10. Etes-vous financièrement aidés par les parents ?
V524 V136 C- Décision de vivre ensemble 11. Au moment où vous avez commencé à vivre ensemble, y a-

t-il eu :
V525 V137 C- Raison déterminante derrière la décision

de vivre ensemble
11. A - La raison déterminante a-t-elle été que :

V526 V138 C- Qui est à l'initiative de vivre ensemble 11. B - Lorsque vous avez décidé de vivre ensemble, l'initiative
est-elle alors venue surtout de vous, de votre ami(e) ou bien
autant de l'un et de l'autre ?

V527 V139 C- Difficultés administratives liées à la
cohabitation

12. Cette vie commune vous a-t-elle amené des difficultés
administratives (papier, certificat, etc.) ?
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ID Name Label Question
V528 V140 C- Difficultés avec entourage liées à la

cohabitation
13. Cette vie commune vous a-t-elle créé des difficultés avec
votre entourage (profession, voisins, concierge) ?

V529 V141 C- Inconvénient/Difficulté majeur(e)
entraîné(e) par la cohabitation

14. En fait, quel a été pour vous le plus grand inconvénient ou
la plus grande difficulté entraînée par cette situation.

V530 V142 C- Fidélité des personnes vivant ensemble
sans être mariées

15. Pensez-vous que pour des personnes qui vivent ensemble
sans être mariées, le problème de la fidélité réciproque se pose
:

V531 V143 C- Vie affective avant la cohabitation 16. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle qui
caractériserait le mieux votre vie avant votre cohabitation
actuelle.

V532 V144 C- Avait déjà habité avec un(e) ami(e) 16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ?
V533 V145 C- Durée de la dernière cohabitation

antérieure
16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ? - Durée de la
dernière (ou de la seule) cohabitation antérieure

V534 V146 C- Personne à l'initiative de la séparation à
la dernière cohabitation antérieure

16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ? - Qui a pris
l'initiative de la séparation

V535 V147 C- Raison de la séparation à la dernière
cohabitation antérieure

16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ? - Pouvez-vous
indiquer d'une phrase la raison de cette séparation

V536 V148 C- A un enfant avec ami(e) actuel(le) 17. a. Vous vivez actuellement avec votre ami(e). Mais avez-
vous eu un enfant ensemble ?

V537 V149 C- Envisage d'avoir un enfant avec ami(e)
actuel(e) sans se marier

17. b. Envisagez-vous d'avoir un enfant sans vous marier ?

V538 V150 C- Pourquoi n'envisage pas d'avoir un
enfant avec ami(e) actuel(le) sans se
marier

17. c. Est-ce :

V539 V151 C- Projet de mariage au début de la
cohabitation

18. Lorsque vous avez commencé à vivre ensemble, étiez-vous
résolu :

V540 V152 C- Intention de mariage actuelle 19. Aujourd'hui, après un certain temps de vie commune, votre
intention est-elle :

Total: 148
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V000: Identifiant questionnaire

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 4      Intervalle: -      Format: character     

Description

LABEL
Compostage

 

V002: Opinion sur l'avenir du mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Ce questionnaire est composé de deux parties. La première est commune et tous les enquêtés(es) doivent y répondre. Elle
porte principalement sur des questions d'opinions et sur les caractéristiques socio-démographiques. La seconde est
différente suivant la situation matrimoniale précise de la personne enquêtée. La sous-partie "A" sera posée aux personnes
mariées ; la sous-partie "B" aux personnes non mariées (célibataires) ne vivant pas en union libre ; enfin la sous-partie "C"
aux personnes non mariées qui vivent en union libre. Les remariés seront assimilés aux mariés.

QUESTIONS COMMUNES A L'ENSEMBLE DES PERSONNES ENQUETEES

QUESTION
1. De 1955 à 1970, hommes et femmes se sont mariés de plus en plus jeunes. Pensez-vous qu'à l'avenir :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 112 4.1%

1 On se mariera autant et à peu près au même âge qu'actuellement 819 29.7%

2 On se mariera autant, mais encore plus jeune 306 11.1%

3 On se mariera plus tardivement 496 18%

4 On se mariera moins qu'aujourd'hui 1025 37.2%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)
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V005: Attitude des parents à l'égard de leurs adolescents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3. Quelle est à votre avis, en matière de sexualité, la meilleure attitude des parents à l'égard de leurs enfants adolescents
(14-17 ans).

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 45 1.6%

1 Refuse de s'en mêler 216 7.8%

2 Donner des informations si l'adolescent en demande 1148 41.6%

3 Donner des informations même si l'adolescent n'en demande pas 1134 41.1%

4 Exercer un certain contrôle 215 7.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V006: Liberté filles/garçons mineur(e)s

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4. Pensez-vous qu'il faut accorder aux jeunes filles mineures la même liberté qu'aux garçons, à âge égal bien entendu :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 62 2.2%

1 La même liberté, sans aucune restriction 599 21.7%

2 La même liberté, mais après avoir vérifié qu'elles sont informées en matière de contraception 1426 51.7%

3 Une peu moins de liberté, parce que les risques sont de toute manière plus grands pour les filles 671 24.3%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V007: Aimer successivement plusieurs personnes

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5. Selon vous, peut-on, dans la vie, aimer successivement plusieurs personnes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 185 6.7%

1 Oui, autant mais différemment 1712 62.1%

2 Oui, mais d'une manière moins intense 466 16.9%

3 Non, ce n'est pas possible 395 14.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V008: Aimer en même temps plusieurs personnes

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6. Pensez-vous que l'on puisse en même temps aimer plusieurs personnes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 282 10.2%
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1 Oui 880 31.9%

2 Non 1596 57.9%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V009: Amour et harmonie sexuelle

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7. a. L'amour est un sentiment très complexe. Diriez-vous plutôt que dans ce sentiment :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 270 9.8%

1 L'harmonie sexuelle est finalement l'élément déterminant 517 18.7%

2 Que cette harmonie est seulement une condition indispensable, mais insuffisante 1971 71.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V009 en 0, 1 => Aller en V011 (8.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V010: Le plus important dans l'amour

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
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Si 2.

QUESTION
7. b. Qu'est-ce qui est, selon vous, le plus important dans l'amour ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 207 7.5%

1 Fidélité réciproque 350 12.7%

2 Fonder une famille 75 2.7%

3 Tendresse 234 8.5%

4 Joie de vivre, fête 65 2.4%

5 Entente, harmonie des goûts 833 30.2%

6 Sécurité matérielle 42 1.5%

7 Ensemble très complexe 118 4.3%

8 Autre (liberté du couple) 47 1.7%

9 (Non concerné) 787 28.5%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V009 en 2

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V003: Age moyen auquel il convient de se marier - Homme

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 36      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2. Quel est selon vous, en moyenne, l'âge qui convient le mieux pour se marier
- Pour un homme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Indéterminé 136 4.9%

15 15 ans 1 0%

18 18 ans 7 0.3%

19 19 ans 5 0.2%

20 20 ans 57 2.1%

21 21 ans 76 2.8%

22 22 ans 182 6.6%

23 23 ans 218 7.9%

24 24 ans 222 8%

25 25 ans 869 31.5%

26 26 ans 154 5.6%

27 27 ans 144 5.2%

28 28 ans 212 7.7%

29 29 ans 10 0.4%

30 30 ans 367 13.3%

31 31 ans 1 0%

32 32 ans 8 0.3%

33 33 ans 4 0.1%

34 34 ans 2 0.1%

35 35 ans 56 2%

36 36 ans 27 1%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V004: Age moyen auquel il convient de se marier - Femme

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2. Quel est selon vous, en moyenne, l'âge qui convient le mieux pour se marier
- Pour une femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Indéterminé 142 5.1%

15 15 ans 6 0.2%

16 16 ans 2 0.1%

17 17 ans 5 0.2%

18 18 ans 86 3.1%

19 19 ans 84 3%

20 20 ans 452 16.4%

21 21 ans 230 8.3%

22 22 ans 410 14.9%

23 23 ans 305 11.1%

24 24 ans 193 7%

25 25 ans 552 20%

26 26 ans 49 1.8%

27 27 ans 32 1.2%

28 28 ans 52 1.9%

29 29 ans 3 0.1%

30 30 ans 122 4.4%

32 32 ans 1 0%

35 35 ans 15 0.5%

36 36 ans 17 0.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V011: Situation la plus convenable pour une personne de 20-22 ans non mariée - Fille

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Quelle situation à votre avis, convient le mieux pour une personne de 20-22 ans non mariée.
- Pour une fille

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 278 10.1%
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1 Continuer à habiter chez ses parents 903 32.7%

2 Vivre seule 863 31.3%

3 Vivre en union libre (cohabitation) 401 14.5%

4 Vivre en groupe d'amis 313 11.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V012: Situation la plus convenable pour une personne de 20-22 ans non mariée - Garçon

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Quelle situation à votre avis, convient le mieux pour une personne de 20-22 ans non mariée.
- Pour un garçon

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 298 10.8%

1 Continuer à habiter chez ses parents 608 22%

2 Vivre seule 1036 37.6%

3 Vivre en union libre (cohabitation) 437 15.8%

4 Vivre en groupe d'amis 379 13.7%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V013: Opinion sur les communautés (sexualité libre)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9. La presse parle parfois de petits groupes de jeunes qui vivent d'une manière sexuellement très libre dans ce qu'ils
appellent des "communautés". Que pensez-vous de ce genre de vie ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 92 3.3%

1 Je n'approuve pas 765 27.7%

2 Je l'admets pour les autres mais il ne s'intéresse pas 1285 46.6%

3 Il pourrait m'intéresser comme expérience provisoire 393 14.2%

4 Je l'approuve pleinement 223 8.1%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V014: Opinion sur l'union libre

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10. Un certain nombre de jeunes vivent aujourd'hui en union libre (habitant ensemble sans être mariés). Que pensez-vous
de ce genre de vie ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 68 2.5%

1 Je n'approuve pas 313 11.3%

2 Je l'admets pour les autres mais il ne s'intéresse pas 721 26.1%

3 Il pourrait m'intéresser comme expérience provisoire 420 15.2%

4 Je l'approuve pleinement 1236 44.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)
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V015: Opinion sur la vie commune sans mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11. Pensez-vous que la vie commune sans mariage convient seulement aux jeunes ou qu'elle peut constituer un mode de vie
acceptable même pour les adultes de plus de 30 ans.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 212 7.7%

1 Ne convient pour personne 301 10.9%

2 Convient seulement aux jeunes 472 17.1%

3 Convient même aux adultes après 30 ans 1773 64.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V016: Expérience sexuelle avant le mariage pour les jeunes filles

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12. Autrefois, les jeunes filles devaient arriver vierges au mariage. Pensez-vous :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 180 6.5%

1 Que cette règle était bonne et devrait être maintenue 164 5.9%

2 Que cette règle était bonne mais qu'elle ne peut être maintenue 373 13.5%
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3 Qu'il est bon que les jeunes filles aient avant le mariage une expérience sexuelle mais seulement
avec leur futur mari 563 20.4%

4 Qu'il est bon que les jeunes filles puissent avoir des relations sexuelles sans aucun projet de
mariage 1478 53.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V017: Relations sexuelles avant le mariage - Fille

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ?
- Pour une fille

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 153 5.5%

1 Oui 2362 85.6%

2 Non 243 8.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V018: Relations sexuelles avant le mariage - Garçon

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ?
- Pour un garçon

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 120 4.4%

1 Oui 2548 92.4%

2 Non 90 3.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V019: Cas dans lequel des relations sexuelles peuvent avoir lieu avant mariage - Fille

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ? Si Oui. a) Dans quel cas
- Pour une fille

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 65 2.4%

1 Seulement s'ils ont l'intention de se marier 328 11.9%

2 Seulement s'ils s'aiment 810 29.4%

3 Seulement s'ils se connaissent déjà bien 459 16.6%

4 Aucune condition 700 25.4%

9 (Non concerné) 396 14.4%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V017 en 1
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V020: Cas dans lequel des relations sexuelles peuvent avoir lieu avant mariage - Garçon

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ? Si Oui. a) Dans quel cas
- Pour un garçon

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 100 3.6%

1 Seulement s'ils ont l'intention de se marier 205 7.4%

2 Seulement s'ils s'aiment 736 26.7%

3 Seulement s'ils se connaissent déjà bien 463 16.8%

4 Aucune condition 1044 37.9%

9 (Non concerné) 210 7.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V018 en 1

 

V023: Avis sur situation union libre 1

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre milieu.
- Pierre 23 ans, Jacqueline 20 ans, pas d'enfant, vont se marier dans trois mois

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 105 3.8%
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1 Bien accepté 2209 80.1%

2 Mal accepté 444 16.1%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V024: Avis sur situation union libre 2

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre milieu.
- Les mêmes, mais sans projet de mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 204 7.4%

1 Bien accepté 1350 48.9%

2 Mal accepté 1204 43.7%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V025: Avis sur situation union libre 3

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
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dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre milieu.
- Pierre 28 ans, Jacqueline 25 ans, avec 1 enfant, sans projet de mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 198 7.2%

1 Bien accepté 832 30.2%

2 Mal accepté 1728 62.7%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V026: Avis sur situation union libre 4

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre milieu.
- Pierre 34 ans, Jacqueline 30 ans, 2 enfants, sans projet de mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 208 7.5%

1 Bien accepté 786 28.5%

2 Mal accepté 1764 64%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V027: Avis sur situation union libre 5

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Voici un certain nombre de cas où deux personnes vivent ensemble sans être mariées. Pour chacune de ces situations
dites si à votre avis, elle est ou non, bien acceptée dans votre milieu.
- Pierre, veuf 60 ans et Jacqueline veuve, 57 ans, plus d'enfant à élever, sans projet de mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 338 12.3%

1 Bien accepté 1902 69%

2 Mal accepté 518 18.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V028: Raison décisive pour laquelle les gens continuent à se marier légalement

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15. Parmi les raisons suivantes qui font que la plupart de nos contemporains continuent à se marier légalement, quelle est
celle qui selon vous est la plus décisive ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 88 3.2%

1 Il est socialement plus commode pour les conjoints de vivre ensemble s'ils sont mariés 922 33.4%

2 C'est l'intérêt de l'enfant que le couple se marie 1014 36.8%

3 La pression des familles est trop forte 227 8.2%

4 Le fait de se marier ajoute quelque chose, pour les conjoints eux-mêmes, à leur union 507 18.4%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)
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V029: Désir d'avoir des enfants comme raison pour se marier en l'absence de sentiment

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. Pensez-vous qu'aujourd'hui encore, en l'absence d'un sentiment réciproque très vif, la raison de se marier puisse être
uniquement le désir d'avoir des enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 224 8.1%

1 Non 1430 51.8%

2 Oui, pour certaines femmes au moins 566 20.5%

3 Oui, mais seulement pour les plus de trente ans 239 8.7%

4 Oui, même pour les jeunes et pour les hommes 299 10.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V030: Existence du mariage de raison

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17. Si on appelle mariage de raison une union fondée, moins sur l'intensité du sentiment que sur l'estime réciproque et le
désir d'échapper à la solitude, pensez-vous que ce type de mariage existe toujours ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 213 7.7%

1 Non 338 12.3%

2 Oui, mais pas chez les jeunes 1135 41.2%

3 Oui, même chez les jeunes 1072 38.9%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V021: Age moyen auquel peuvent commencer les relations sexuelles - Fille

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ? Si Oui. b) A quel âge selon vous, en
moyenne, ces relations peuvent-elles commencer ?
- Pour une fille

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 828 30%

12 12 ans 7 0.3%

13 13 ans 16 0.6%

14 14 ans 47 1.7%

15 15 ans 100 3.6%

16 16 ans 254 9.2%

17 17 ans 262 9.5%

18 18 ans 550 19.9%

19 19 ans 70 2.5%

20 20 ans 198 7.2%

21 21 ans 13 0.5%

22 22 ans 12 0.4%

23 23 ans 3 0.1%

25 25 ans 2 0.1%

99 (Non concerné) 396 14.4%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V017 en 1
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V022: Age moyen auquel peuvent commencer les relations sexuelles - Garçon

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Admettez-vous que les jeunes aient des relations sexuelles avant de se marier ? Si Oui. b) A quel âge selon vous, en
moyenne, ces relations peuvent-elles commencer ?
- Pour un garçon

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 901 32.7%

10 10 ans 1 0%

12 12 ans 5 0.2%

13 13 ans 10 0.4%

14 14 ans 47 1.7%

15 15 ans 118 4.3%

16 16 ans 296 10.7%

17 17 ans 291 10.6%

18 18 ans 573 20.8%

19 19 ans 86 3.1%

20 20 ans 172 6.2%

21 21 ans 17 0.6%

22 22 ans 18 0.7%

23 23 ans 7 0.3%

24 24 ans 1 0%

25 25 ans 5 0.2%

99 (Non concerné) 210 7.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V018 en 1
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V031: "Une femme n'est vraiment femme que lorsqu'elle a eu au moins un enfant"

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18. On entend parfois la phrase suivante : "Une femme n'est vraiment femme que lorsqu'elle a eu au moins un enfant." Etes-
vous tout à fait d'accord avec cette idée, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord, pas du tout d'accord ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 180 6.5%

1 Tout à fait d'accord 345 12.5%

2 Plutôt d'accord 640 23.2%

3 Plutôt pas d'accord 536 19.4%

4 Pas du tout d'accord 1057 38.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V032: Désir d'avoir des enfants plus fort chez qui

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19. Pensez-vous que dans un ménage le désir d'avoir des enfants soit plus fort chez l'homme, plus fort chez la femme, égal
chez les deux.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 187 6.8%

1 Chez l'homme 75 2.7%

2 Chez la femme 809 29.3%

3 Egal chez les deux 1687 61.2%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V033: Nombre d'enfants idéal pour équilibre heureux de la famille (en général)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20. Dans une situation idéale, où un ménage n'aurait pas de problème matériel, ni de difficulté pour la garde des enfants,
quel est selon vous le nombre d'enfants qui est le plus favorable à un équilibre heureux de la famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 0 enfant 25 0.9%

1 1 enfant 70 2.5%

2 2 enfants 1221 44.3%

3 3 enfants 1015 36.8%

4 4 enfants 268 9.7%

5 5 enfants 58 2.1%

6 6 enfants 20 0.7%

7 7 enfants 1 0%

8 8 enfants et plus 11 0.4%

9 Indéterminé 69 2.5%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V034: Nombre d'enfants souhaités au total par l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20bis. Et vous, compte-tenu de votre situation concrète, combien d'enfants souhaitez-vous avoir au total ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 0 enfant 241 8.7%

1 1 enfant 304 11%

2 2 enfants 1342 48.7%

3 3 enfants 576 20.9%

4 4 enfants 110 4%

5 5 enfants 25 0.9%

6 6 enfants 6 0.2%

7 7 enfants 1 0%

8 8 enfants et plus 3 0.1%

9 Indéterminé 150 5.4%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V035: Raison qui explique la limitation du nombre d'enfants à 2

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21. Beaucoup de ménages limitent le nombre de leurs enfants à 2. Parmi les raisons suivantes quelle est celle qui explique
le plus souvent cette limitation.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 211 7.7%

1 Difficultés matérielles et financières 1456 52.8%

2 2 enfants, c'est le nombre le plus favorable à l'équilibre de la famille 808 29.3%

3 Egoïsme des parents 283 10.3%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V036: Opinion sur les femmes qui décident d'avoir un enfant qu'elles élèveront seules

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22. Il arrive parfois qu'une femme de 30 ans par exemple célibataire, "pour donner un sens à sa vie" décide d'avoir un
enfant qu'elle élèvera seule. Des deux propositions suivantes laquelle est la plus proche de votre opinion ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 296 10.7%

1 C'est tout à fait son droit et il n'y a rien à y redire 2115 76.7%

2 C'est une attitude anormale que je blâme 347 12.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V037: Opinion sur la durée moyenne du mariage (sans divorce)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23. La durée moyenne d'un mariage, si le divorce ne l'interrompt pas, est aujourd'hui de 45 ans environ. Pensez-vous qu'une
union véritable entre deux êtres puisse durer aussi longtemps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ne se prononce pas 184 6.7%

1 Non 276 10%

2 Oui, et c'est cela qui est naturel 760 27.6%

3 Oui, mais cela exige de surmonter beaucoup de difficultés et de crises 1538 55.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V038: Pourquoi 85% des couples mariés ne divorcent pas

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24. Au total, en France, actuellement, 85% environ des couples mariés ne divorcent pas. Diriez-vous plutôt que les conjoints
qui restent ainsi ensemble le font :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 219 7.9%

1 Parce qu'ils demeurent véritablement unis 651 23.6%

2 Parce que leur vie conjugale est devenue une routine et une sécurité 1584 57.4%

3 Parce qu'ils craignent la désapprobation de leur entourage ou de la société 304 11%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V039: Roles de l'homme et de la femme deviennent interchangeables : vrai ou faux ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
25. a. On dit souvent aujourd'hui que les rôles de l'homme et de la femme dans l'éducation des enfants et dans la vie du
ménage deviennent de plus en plus interchangeables. Selon vous, cette opinion est-elle vraie ou fausse ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 273 9.9%

1 Vraie 1985 72%

2 Fausse 500 18.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V039 en 0, 2 => Aller en V041 (26.a.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V040: Roles de l'homme et de la femme deviennent interchangeables : bon ou mauvais ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 1.

QUESTION
25. b. Est-ce

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 85 3.1%

1 Un changement vraiment bon 1552 56.3%

2 Un changement bon en principe, mais excessif 274 9.9%

3 Un changement plutôt dangereux 74 2.7%

9 (Non concerné) 773 28%

Description

LABEL
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Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V039 en 1

 

V041: Existence d'une hostilité adultes/jeunes

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26. a. Il semble qu'il existe parfois aujourd'hui une forte hostilité des adultes à l'égard des jeunes. A votre avis :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 154 5.6%

1 Cette hostilité n'existe pas en réalité 733 26.6%

2 Cette hostilité existe, mais elle est faible 1112 40.3%

3 Cette hostilité est forte 627 22.7%

4 Cette hostilité est très forte 132 4.8%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V041 en 0, 1 => Aller en V043 (27)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V042: Raison de l'hostilité adultes/jeunes

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Pour ceux qui ont répondu 2, 3 et 4

QUESTION
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26. b. Quelle est selon vous, la raison de cette hostilité ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 131 4.7%

1 Incompréhension, morale différente, deux mondes différents 795 28.8%

2 Monde changé, évolution des moeurs 123 4.5%

3 Jalousie, égoïsme des adultes 453 16.4%

4 Les jeunes sont exigeants, faute, délinquance des jeunes 347 12.6%

5 Autres 22 0.8%

9 (Non concerné) 887 32.2%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

UNIVERS
Si V041 en 2, 3, 4

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V043: Conception de la vie proche ou différente de ses parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27. Par rapport à vos parents, diriez-vous plutôt que vous avez une conception de la vie :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 42 1.5%

1 Très proche de la leur 212 7.7%

2 Plutôt proche de la leur 806 29.2%

3 Plutôt différente de la leur 1073 38.9%

4 Très différente de la leur 625 22.7%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V044: Les jeunes de 16 à 20 ans et l'engagement politique

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28. Pensez-vous que les jeunes de 16 à 20 ans doivent avoir un engagement politique ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 359 13%

1 Oui, et même être militant 705 25.6%

2 Oui, mais sans être militant 1025 37.2%

3 Non 669 24.3%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V045: Opinion sur la société actuelle

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
29. Parmi les opinions suivantes sur la société où nous vivons, quelle est celle qui est la plus proche de votre opinion ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 113 4.1%
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1 Cette société n'est pas parfaite, mais elle me satisfait plutôt 458 16.6%

2 Elle présente beaucoup de défauts, mais elle est supportable 1349 48.9%

3 Elle est radicalement mauvaise et il faut la changer 838 30.4%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V046: Avis sur l'évolution de la société en l'an 2000

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
30. Notre société évolue rapidement. Si elle continue à le faire dans le même sens qu'actuellement, pensez-vous qu'en l'an
2000, la société sera :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 649 23.5%

1 Plus humaine qu'aujourd'hui 284 10.3%

2 Différente, mais ni meilleure ni pire 1661 60.2%

3 Nettement plus humaine 164 5.9%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V047: Avis sur possibilité qu'un événement très grave se produise d'ici l'an 2000

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
31. Certaines personnes craignent aujourd'hui que, d'ici l'an 2000 ne se produise un événement très grave qui mettrait en
péril notre civilisation, ex. : guerre nucléaire, épidémie, pollution. A votre avis est-ce là :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 196 7.1%

1 Une crainte imaginaire 288 10.4%

2 Un danger réel, mais dont on exagère souvent la gravité 1126 40.8%

3 Un danger dont on ne saurait exagérer la gravité 1148 41.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V048: Avis sur l'avenir du mariage (en général)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32. A votre avis, le mariage restera-t-il à l'avenir la manière de vivre ensemble la plus répandue ou seulement une façon de
vivre parmi d'autres ou encore est-il appelé à la longue à disparaître ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 99 3.6%

1 La manière la plus répandue 1231 44.6%

2 Une façon de vivre parmi d'autres 1027 37.2%

3 Disparition progressive 401 14.5%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V049: Situation matrimoniale

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A TOUS : CARACTERISTIQUES DE LA PERSONNE INTERROGEE

QUESTION
Nous vous demandons d'indiquer ici, très précisément, votre situation matrimoniale

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Célibataire, ne vivant pas en union libre et habitant chez ses parents 694 25.2%

2 Célibataire ne vivant pas en union libre et n'habitant pas chez ses parents 341 12.4%

3 Célibataire vivant en union libre 564 20.4%

4 Marié(e) pour la 1ère fois 1143 41.4%

5 Remarié(e) après veuvage 3 0.1%

6 Remarié(e) après divorce 13 0.5%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V050: Sexe

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Sexe :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 3 0.1%

1 Homme 1385 50.2%

2 Femme 1370 49.7%
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V051: Année de naissance

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0      Minimum: 44      Maximum: 59      Moyenne: 52.909      Ecart-type: 3.427     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 44 - 59      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

44 1944 1 0%

45 1945 1 0%

46 1946 4 0.1%

47 1947 91 3.3%

48 1948 261 9.5%

49 1949 222 8%

50 1950 249 9%

51 1951 167 6.1%

52 1952 280 10.2%

53 1953 269 9.8%

54 1954 242 8.8%

55 1955 170 6.2%

56 1956 285 10.3%

57 1957 237 8.6%

58 1958 164 5.9%

59 1959 115 4.2%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)
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V054: Age (par groupes)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Groupe d'âges :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 1 0%

1 18-19 ans 315 11.4%

2 20-21 ans 524 19%

3 22-23 ans 412 14.9%

4 24-25 ans 543 19.7%

5 26-27 ans 423 15.3%

6 28-29 ans 540 19.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V055: Distance par rapport aux parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Distance approximative de la résidence des parents :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 30 1.1%

1 Même domicile 737 26.7%

2 Même commune 517 18.7%
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3 Moins de 20 km 478 17.3%

4 De 20 à 100 km 465 16.9%

5 De 100 à 500 km 313 11.3%

6 Plus de 500 km 218 7.9%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V056: Niveau d'études

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Dernier établissement d'enseignement fréquenté :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 18 0.7%

1 Primaire 365 13.2%

2 Primaire supérieur 172 6.2%

3 Technique ou commercial 727 26.4%

4 Secondaire 653 23.7%

5 Supérieur 823 29.8%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V057: Parti politique

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
En cas d'élections législatives ou présidentielles, pour lequel des partis suivants voteriez-vous le plus volontiers.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 918 33.3%

1 R.P.R. (ex. : U.D.R.) 188 6.8%

2 Républicains indépendants 148 5.4%

3 Réformateurs 91 3.3%

4 Radicaux 28 1%

5 Radicaux de gauche 66 2.4%

6 Parti socialiste 692 25.1%

7 Parti socialiste unifié 180 6.5%

8 Parti communiste 294 10.7%

9 Autres 153 5.5%

INSTRUCTIONS
(Montrer la carte)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V058: Revenus

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Revenu : Montant approximatif du revenu mensuel de l'enquêté(e) ou du ménage (si deux revenus)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 94 3.4%

1 Moins de 1500 F. 322 11.7%

2 1500 à 2000 F. 428 15.5%

3 2000 à 3000 F. 662 24%
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4 3000 à 4000 F. 440 16%

5 4000 à 5000 F. 346 12.5%

6 5000 F. et plus 311 11.3%

7 Lycéens 155 5.6%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V059: Religion

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Religion :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 160 5.8%

1 Pas de religion 711 25.8%

2 Une religion mais pas de pratique religieuse 1279 46.4%

3 Pratique religieuse irrégulière 438 15.9%

4 Pratique religieuse régulière 170 6.2%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V060: Profession de l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession de l'enquêté(e) :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 33 1.2%

1 Cultivateurs, salariés agricoles 89 3.2%

3 Ouvriers, manoeuvres 653 23.7%

4 Employés 596 21.6%

5 Cadres moyens, techniciens 373 13.5%

6 Artisans, petits commerçants 75 2.7%

7 Cadres supérieurs, professions libérales 138 5%

8 Etudiants 546 19.8%

9 Femmes inactives 255 9.2%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V061: Profession du conjoint ou ami(e) de l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession de son conjoint (ou de son ami(e) si cohabitation en union libre)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 79 2.9%

1 Cultivateurs, salariés agricoles 58 2.1%
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2 Pas de conjoint, ni d'ami(e) 1039 37.7%

3 Ouvriers, manoeuvres 285 10.3%

4 Employés 421 15.3%

5 Cadres moyens, techniciens 316 11.5%

6 Artisans, petits commerçants 54 2%

7 Cadres supérieurs, professions libérales 151 5.5%

8 Etudiants 165 6%

9 Femmes inactives 190 6.9%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V053B: Lieu de résidence / Région

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence habituelle :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Communes rurales / Nord-Ouest 180 6.5%

12 Communes rurales / Nord-Est 172 6.2%

13 Communes rurales / Sud-Ouest 128 4.6%

14 Communes rurales / Sud-Est 121 4.4%

21 Agglomérations urbaines - de 50.000 / Nord-Ouest 126 4.6%

22 Agglomérations urbaines - de 50.000 / Nord-Est 176 6.4%

23 Agglomérations urbaines - de 50.000 / Sud-Ouest 102 3.7%

24 Agglomérations urbaines - de 50.000 / Sud-Est 139 5%

31 Agglomérations urbaines de 50.000 à 199.999 / Nord-Ouest 78 2.8%
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32 Agglomérations urbaines de 50.000 à 199.999 / Nord-Est 133 4.8%

33 Agglomérations urbaines de 50.000 à 199.999 / Sud-Ouest 53 1.9%

34 Agglomérations urbaines de 50.000 à 199.999 / Sud-Est 76 2.8%

41 Agglomérations urbaines + de 200.000 / Nord-Ouest 72 2.6%

42 Agglomérations urbaines + de 200.000 / Nord-Est 144 5.2%

43 Agglomérations urbaines + de 200.000 / Sud-Ouest 68 2.5%

44 Agglomérations urbaines + de 200.000 / Sud-Est 193 7%

55 Paris / Paris 198 7.2%

66 Reste de l'agglomération parisienne / Reste de la région Ile-de-France 599 21.7%

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

Autres

NOTES
Variable codée à partir des informations contenues à l'origine dans les variables V052 et V053, donnant respectivement en
clair la commune et le département de résidence de l'enquêté(e). Ces variables ne sont pas mises à dispositon pour des
raisons d'anonymisation.

 

V062: Profession du père de l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession du père de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 104 3.8%

1 Cultivateurs, salariés agricoles 386 14%

2 Si retraité sans autre indication 17 0.6%

3 Ouvriers, manoeuvres 662 24%

4 Employés 380 13.8%

5 Cadres moyens, techniciens 319 11.6%

6 Artisans, petits commerçants 415 15%
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7 Cadres supérieurs, professions libérales 471 17.1%

9 Inactifs 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Si ceux-ci sont retraités ou décédés, indiquez la dernière profession)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V063: Profession de la mère de l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession de la mère de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 58 2.1%

1 Cultivateurs, salariés agricoles 209 7.6%

2 Si retraité sans autre indication 9 0.3%

3 Ouvriers, manoeuvres 172 6.2%

4 Employés 318 11.5%

5 Cadres moyens, techniciens 148 5.4%

6 Artisans, petits commerçants 178 6.5%

7 Cadres supérieurs, professions libérales 70 2.5%

9 Femmes inactives 1596 57.9%

INSTRUCTIONS
(Si ceux-ci sont retraités ou décédés, indiquez la dernière profession)
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V064: Nombre de frères et soeurs

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 2758      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Nombre de frères et soeurs de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 0 frère et soeur 266 9.6%

1 1 frère ou soeur 644 23.4%

2 2 frères et soeurs 739 26.8%

3 3 frères et soeur 504 18.3%

4 4 frères et soeurs 278 10.1%

5 5 frères et soeurs 129 4.7%

6 6 frères et soeurs 56 2%

7 7 frères et soeur 45 1.6%

8 8 ou plus frères et soeurs 47 1.7%

9 Indéterminé 50 1.8%

INSTRUCTIONS
(sans compter l'enquêté(e))

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V049 en 4, 5, 6 => Questionnaire A
Si V049 en 1, 2 => Questionnaire B
Si V049 en 3 => Questionnaire C

Description
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LABEL
Variable issue du questionnaire principal (blanc)

 

V066: A- Année du mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A - PARTIE DU QUESTIONNAIRE RESERVEE AUX PERSONNES MARIEES

QUESTION
1. Année du mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 6 0.2%

65 1965 10 0.4%

66 1966 10 0.4%

67 1967 16 0.6%

68 1968 48 1.7%

69 1969 58 2.1%

70 1970 101 3.7%

71 1971 76 2.8%

72 1972 122 4.4%

73 1973 139 5%

74 1974 133 4.8%

75 1975 171 6.2%

76 1976 197 7.1%

77 1977 71 2.6%

79 1979 1 0%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V067: A- Nombre d'enfants actuels

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599      Minimum: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2. Nombre d'enfants actuels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 0 enfant 339 12.3%

1 1 enfant 471 17.1%

2 2 enfants 275 10%

3 3 enfants 59 2.1%

4 4 enfants 10 0.4%

5 5 enfants 1 0%

9 Indéterminé 4 0.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V068: A- Nombre d'enfants encore souhaités

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599      Minimum: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3. Nombre d'enfants encore souhaités

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 0 enfant 306 11.1%

1 1 enfant 403 14.6%

2 2 enfants 301 10.9%

3 3 enfants 75 2.7%

4 4 enfants 11 0.4%

5 5 enfants 5 0.2%

6 6 enfants 3 0.1%

8 8 enfants et plus 1 0%

9 Indéterminé 54 2%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V069: A- Nombre d'enfants souhaités peut être modifié par changement important ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4. a. Un changement important dans votre situation actuelle, pourrait-il modifier vos projets et vous faire souhaiter un enfant
de plus que ce que vous souhaitez actuellement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 103 3.7%

1 Oui 291 10.6%

2 Non 765 27.7%

Sysmiss 1599

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V069 en 0, 2 => Aller en V071 (5.)
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V070: A- Changement important pouvant décider à avoir un enfant supplémentaire

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si Oui.

QUESTION
4. b. Lequel des changements suivants pourrait vous décider à avoir cet enfant supplémentaire ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 8 0.3%

1 Un logement plus vaste 23 0.8%

2 Des revenus supérieurs 177 6.4%

3 Garde des enfants plus facile 12 0.4%

4 Possibilité pour l'épouse d'interrompre sans inconvénient son activité professionnelle pendant
quelques années 54 2%

5 Autre (santé de la mère) 17 0.6%

9 (Non concerné) 868 31.5%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V069 en 1
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V071: A- Partage et séparation des activités et loisirs

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5. Pour deux personnes mariées, l'idéal devrait-il être :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 32 1.2%

1 De partager toutes les activités et loisirs 585 21.2%

2 De maintenir une certaine part d'activité et de loisirs séparés 542 19.7%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V072: A- Réaction à l'impossibilité d'avoir des enfants

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6. Si, pour des raisons médicales insurmontables, votre couple ne pouvait ou n'avait pu avoir d'enfant, diriez-vous que ce
serait pour vous :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 63 2.3%

1 Une chose terrible à supporter 239 8.7%

2 Une chose difficile à supporter 641 23.2%

3 Un inconvénient mineur 178 6.5%
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4 Finalement une bonne chose 28 1%

5 De toutes manières, nous ne voulons pas d'enfants 10 0.4%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V073: A- Raison la plus forte pour avoir des enfants

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7. Parmi les raisons suivantes, quelle est celle qui vous paraît personnellement la plus forte pour avoir des enfants...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 64 2.3%

1 Quand on s'aime il est naturel d'avoir des enfants 497 18%

2 Un couple n'est considéré comme normal par le reste de la famille et par la société que s'il a des
enfants 48 1.7%

3 C'est un devoir à l'égard de la société 11 0.4%

4 L'enfant apporte aux parents un bonheur irremplaçable 496 18%

5 C'est surtout mon conjoint qui désire avoir des enfants 43 1.6%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V074: A- Inconvénients du mariage : vivre toujours avec la même personne

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ?
- Vivre toujours avec la même personne, prendre un engagement à très long terme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 58 2.1%

1 Me gênait beaucoup 65 2.4%

2 Me gênait un peu 220 8%

3 Ne me gênait pas 518 18.8%

4 Me plaisait 298 10.8%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V075: A- Inconvénients du mariage : tomber dans la routine

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ?
- Le fait de "s'installer" de s'embourgeoiser, de tomber dans la routine

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ne se prononce pas 141 5.1%

1 Me gênait beaucoup 88 3.2%

2 Me gênait un peu 265 9.6%

3 Ne me gênait pas 588 21.3%

4 Me plaisait 77 2.8%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V076: A- Inconvénients du mariage : accepter que quelqu'un ait un contrôle sur sa vie

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ?
- Accepter que quelqu'un ait un contrôle sur ma vie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 121 4.4%

1 Me gênait beaucoup 107 3.9%

2 Me gênait un peu 262 9.5%

3 Ne me gênait pas 601 21.8%

4 Me plaisait 68 2.5%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V077: A- Inconvénients du mariage : s'engager avec quelqu'un qui peut évoluer
différemment

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ?
- Engager mon avenir avec quelqu'un qui peut évoluer autrement que moi

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 176 6.4%

1 Me gênait beaucoup 68 2.5%

2 Me gênait un peu 242 8.8%

3 Ne me gênait pas 590 21.4%

4 Me plaisait 83 3%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V078: A- Inconvénients du mariage : le devoir de fidélité

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Tout en souhaitant se marier, bien des couples pensent à certains inconvénients du mariage. Pour vous, lorsque vous
avez pensé à la possibilité de vous marier, y a-t-il eu certains inconvénients du mariage auxquels vous avez été sensible ?
- Le devoir de fidélité
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 134 4.9%

1 Me gênait beaucoup 50 1.8%

2 Me gênait un peu 135 4.9%

3 Ne me gênait pas 713 25.9%

4 Me plaisait 127 4.6%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V079: A- Nombre de relations sociales d'un jeune ménage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9. Pensez-vous qu'il soit mieux pour un jeune ménage :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 72 2.6%

1 De diminuer, au moins provisoirement, le nombre des relations sociales que les conjoints
avaient avant de se marier 202 7.3%

2 De les maintenir telles qu'elles étaient 462 16.8%

3 D'essayer de les élargir 423 15.3%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V080: A- Mariage religieux ou non

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10. Vous êtes-vous marié(e) religieusement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 8 0.3%

1 Oui 962 34.9%

2 Non 189 6.9%

Sysmiss 1599

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V080 en 0, 2 => Aller en V082 (12.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V081: A- Raison du mariage religieux

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
(Si oui à la question 10.)

QUESTION
11. Quelle est la raison la plus importante qui vous a incité à faire un mariage religieux

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 3 0.1%

1 La coutume, l'habitude 327 11.9%

2 Mes convictions religieuses personnelles 278 10.1%

3 Les convictions personnelles de mon conjoint 68 2.5%

4 Une des deux familles (ou les deux) aurait été peinée que nous agissions autrement 286 10.4%

9 (Non concerné) 197 7.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V080 en 1

 

V082: A- Une femme peut décider seule de prendre la pilule ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12. Pensez-vous qu'une femme puisse décider seule, même contre l'avis de son mari :
- De prendre la pilule

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 61 2.2%

1 Oui 605 21.9%

2 Non 493 17.9%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V083: A- Une femme peut décider seule d'avorter ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12. Pensez-vous qu'une femme puisse décider seule, même contre l'avis de son mari :
- De se faire avorter

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 82 3%

1 Oui 275 10%

2 Non 802 29.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V084: A- Se serait marié même si la possibilité légale de divorcer n'existait pas ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Si la possibilité légale de divorcer n'existait pas, vous seriez-vous quand même marié(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 52 1.9%

1 Non, je ne me serais peut-être pas marié(e) 65 2.4%
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2 J'aurais davantage hésité avant de prendre ma décision 181 6.6%

3 Cela n'aurait rien changé pour moi 861 31.2%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V085: A- Mariage et fidélité

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Diriez-vous que dans le mariage :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 130 4.7%

1 La fidélité est absolument nécessaire 609 22.1%

2 Que l'on peut tolérer quelques écarts 302 10.9%

3 Qu'il convient de se laisser mutuellement une assez grande liberté sur ce point 118 4.3%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V086: A- Cas de la femme en matière de fidélité

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15. Diriez-vous qu'en matière de fidélité, le cas de la femme est :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 35 1.3%

1 Exactement le même que celui de l'homme 818 29.7%

2 Un petit peu différent 213 7.7%

3 Assez différent 93 3.4%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V087: A- Cohabitation avant mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. Avant votre mariage avez-vous vécu en cohabitation avec votre conjoint actuel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 22 0.8%

1 Oui 360 13.1%

2 Non 777 28.2%

Sysmiss 1599

INSTRUCTIONS
Si non, passez directement à la question 17
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Si oui, posez les questions suivantes :

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V087 en 0, 2 => Aller en V097 (17.a.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V088: A- Cohabitation avant le mariage : durée

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
Durée de la cohabitation (mois + ans)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 19 0.7%

1 Moins de 3 mois 35 1.3%

2 3 à 6 mois 66 2.4%

3 7 à 11 mois 30 1.1%

4 1 an 119 4.3%

5 2 ans 60 2.2%

6 3 ou 4 ans 25 0.9%

7 5, 6 ans et plus 6 0.2%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1
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Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V089: A- Cohabitation avant le mariage : parents au courant ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
- Vos parents étaient-ils au courant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 10 0.4%

1 Oui 294 10.7%

2 Non 56 2%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V090: A- Cohabitation avant le mariage : parents de l'ami(e) au courant ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
- Et ceux de votre ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 14 0.5%

1 Oui 285 10.3%

2 Non 61 2.2%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V091: A- Cohabitation avant le mariage : parents recevaient couple régulièrement ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
- Vos parents vous recevaient-ils régulièrement ensemble ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 20 0.7%

1 Oui 263 9.5%

2 Non 77 2.8%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)
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UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V092: A- Cohabitation avant le mariage : sentiment que les parents souhaitaient un mariage
?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
- Avez-vous le sentiment que vos parents souhaitaient votre mariage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 39 1.4%

1 Oui 273 9.9%

2 Non 48 1.7%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V093: A- Cohabitation avant le mariage : parents aidaient matériellement ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. a. Combien de temps a duré votre cohabitation ?
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- Durant cette époque, vos parents vous ont-ils aidé matériellement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 11 0.4%

1 Oui 158 5.7%

2 Non 191 6.9%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V094: A- Evocation du mariage au début de la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. b. Lorsque vous avez commencé à vivre ensemble, étiez-vous :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 2 0.1%

1 Déjà décidé à vous marier 121 4.4%

2 Encore très indécis, mais la possibilité d'un mariage était évoquée 123 4.5%

3 Le mariage n'était pas évoqué 87 3.2%

4 Nous étions opposés à l'idée du mariage 27 1%

9 (Non concerné) 799 29%

Sysmiss 1599

INSTRUCTIONS
Si 1 à la question 16b, passez directement à la question 17
Si 2, 3, 4, et 0 à la question 16b, passez à la question 16c

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V094 en 1 => Aller en V097 (17.a.)
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1

 

V095: A- Raison qui a poussé le mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. c. Des raisons suivantes, quelle est celle qui vous a le plus poussé à vous marier :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 15 0.5%

1 Nous n'avions aucun préjugé contre le mariage. La vie commune nous a confirmé que nous
pouvions nous marier 105 3.8%

2 Nous attendions un enfant 56 2%

3 Nous aurions préféré ne pas nous marier, mais l'union libre présente trop de difficultés de la part
de la société 38 1.4%

4 Nos parents souhaitaient vivement notre mariage. Nous avons fini par accepter. 25 0.9%

5 (Non concerné) (V094 en 1) 121 4.4%

9 (Non concerné) (V087 en 0, 2) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1
Si V094 en 2, 3, 4, 0
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V096: A- Avis sur vie commune avant le mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. d. Finalement, maintenant que vous êtes mariés, pensez-vous que votre vie commune avant votre mariage :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 38 1.4%

1 Constitue une bonne garantie pour la réussite de votre mariage 134 4.9%

2 Qu'il n'y a pas de rapport entre les deux situations 60 2.2%

3 Que finalement il aurait été mieux de vous marier plus tôt 7 0.3%

5 (Non concerné) (V094 en 1) 121 4.4%

9 (Non concerné) (V087 en 0, 2) 799 29%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V087 en 1
Si V094 en 2, 3, 4, 0

 

V097: A- Résumé de la vie affective et sexuelle avant le mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17. a. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle, selon vous, qui résume le mieux votre vie affective dans la période
qui a précédé la rencontre de votre futur conjoint.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ne se prononce pas ou préfère ne pas répondre 166 6%

1 Pas d'expérience sentimentale ni sexuelle 168 6.1%

2 Des expériences sexuelles sans véritable engagement sentimental 289 10.5%

3 Un ou plusieurs engagements sentimentaux mais sans relations sexuelles 241 8.7%

4 Un engagement sentimental avec relations sexuelles 194 7%

5 Plusieurs engagements sentimentaux avec relations sexuelles 101 3.7%

Sysmiss 1599

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V097 en 0, 1, 2, 3 => Aller en V099 (18.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V098: A- A habité avant avec un(e) ami(e) (avec relation affective et sexuelle)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 4 ou 5.

QUESTION
17. b. Aviez-vous habité alors avec un(e) ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 8 0.3%

1 Non 219 7.9%

2 Oui, une fois 42 1.5%

3 Oui, plusieurs fois 26 0.9%

5 (Non concerné) 864 31.3%

Sysmiss 1599

Description
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LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
Si V097 en 4, 5

 

V099: A- N° cohabitation aboutissant au mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18. D'après ce que vous pouvez constater autour de vous, pensez-vous que, pour ceux qui vivent ensemble sans être mariés
:

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 539 19.5%

1 C'est la première cohabitation qui aboutit le plus souvent au mariage 453 16.4%

2 C'est plutôt la seconde ou même la troisième qui aboutit au mariage 167 6.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V100: A- Attitude à l'égard des enfants de moins de 14 ans

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19. Parmi les attitudes suivantes à l'égard des enfants de moins de 14 ans, laquelle vous paraît la meilleure :
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 61 2.2%

1 Laisser les enfants se comporter tout à fait librement 50 1.8%

2 Leur donner des conseils mais ne jamais interdire 356 12.9%

3 Interdire certains actes, mais ne jamais punir 331 12%

4 Aller au besoin jusqu'à la punition 361 13.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V101: A- Conception de la vie et transmission : génération enquêtée

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20. D'après ce que vous voyez autour de vous, pensez-vous que de nos jours les parents de votre génération, le plus
souvent :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 58 2.1%

1 Chercheront à transmettre à leurs enfants leur propre conception de la vie 459 16.6%

2 Resteront plutôt neutres pour permettre à leurs enfants de choisir 642 23.3%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6
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V102: A- Conception de la vie et transmission : parents de la génération enquêtée

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20bis. Quant à vos propres parents,

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 43 1.6%

1 Ont-ils plutôt cherché à vous transmettre leur propre conception de la vie 754 27.3%

2 Sont-ils plutôt demeurés neutres pour vous permettre de choisir vous-mêmes la votre 362 13.1%

Sysmiss 1599

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V103: A- Ouverture ou isolement de la famille

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1159      Valeurs manquantes: 1599     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21. Pensez-vous qu'actuellement la famille vit trop refermée sur elle-même ou souhaitez-vous au contraire qu'elle puisse
s'isoler davantage des voisins, et des autres en général ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 197 7.1%

1 Souhaite qu'elle puisse s'ouvrir davantage 814 29.5%

2 Souhaite qu'elle puisse s'isoler davantage 148 5.4%

Sysmiss 1599
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TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Fin du questionnaire A

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire A (jaune)

UNIVERS
Si V049 en 4, 5, 6

 

V105: B- Vie affective actuelle

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
B - A TOUS CEUX QUI SONT CELIBATAIRES ET NE VIVENT PAS EN UNION LIBRE

QUESTION
1. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle qui caractériserait le mieux votre vie affective actuelle :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas ou préfère ne pas répondre 144 5.2%

1 Aucune relation ni sentimentale ni sexuelle 140 5.1%

2 Des expériences sexuelles sans lendemain 239 8.7%

3 Un engagement amoureux sans relations sexuelles 109 4%

4 Un engagement amoureux avec relations sexuelles mais sans projet de mariage précis 248 9%

5 Un engagement amoureux avec projet de mariage 155 5.6%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V105 en 0, 1, 2, 3 => Aller en V107 (2.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
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V106: B- A déjà habité avec un(e) ami(e) (avec relation affective et sexuelle)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 4 ou 5.

QUESTION
1bis. Avez-vous habité avec un(e) ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 6 0.2%

1 Non 286 10.4%

2 Oui, une fois 66 2.4%

3 Oui, plusieurs fois 45 1.6%

9 (Non concerné) 632 22.9%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V105 en 4, 5

 

V107: B- Raison pour ne pas vivre en cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2. Certaines jeunes vivent ensemble sans être mariés. Si vous n'avez pas adopté ce mode de vie, est-ce :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ne se prononce pas 103 3.7%

1 Parce que vous pensez être encore trop jeune 98 3.6%

2 Parce que vous ne voulez pas adopter ce mode de vie 279 10.1%

3 Parce que vous n'avez pas rencontré la personne avec qui vous aimeriez vivre 355 12.9%

4 Parce que, ayant rencontré cette personne, votre souhait n'est pas réalisable pour une raison ou
une autre 200 7.3%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2

 

V108: B- Avis sur le mariage

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3. Le mariage vous paraît-il plutôt :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 160 5.8%

1 Un état auquel il faut finalement se résigner 173 6.3%

2 Un état auquel vous espérez bien échapper 133 4.8%

3 L'état qui est le plus favorable pour une vie équilibrée et heureuse 569 20.6%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2

 



France - Générations nouvelles et mariage traditionnel. Une enquête auprès des jeunes de 18 à 30 ans. La cohabitation juvénile en France.
(1977)

86

V109: B- Nombre de liaisons sentimentales préférable

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4. Pensez-vous qu'à votre âge, il est préférable d'avoir une seule liaison sentimentale ou qu'il vaut mieux en avoir plusieurs
à la fois ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 147 5.3%

1 Une seule 675 24.5%

2 Plusieurs à la fois 213 7.7%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2

 

V110: B- Enquêté(e) vit actuellement avec ses parents ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5. a. Actuellement, vivez-vous encore chez vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 1 0%

1 Oui 682 24.7%

2 Non 352 12.8%

Sysmiss 1723
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TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V110 en 1 => Aller en V112 (6.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2

 

V111: B- Enquêté(e) ne vit plus avec ses parents : avec qui ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si non

QUESTION
5. b. Vivez-vous :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 11 0.4%

1 Seul(e) 230 8.3%

2 Dans un foyer ou une cité universitaire 52 1.9%

3 Avec un groupe mixte d'amis 17 0.6%

4 Autre 43 1.6%

9 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
SI L'ENQUETE(E) N'HABITE PLUS CHEZ SES PARENTS PASSER DIRECTEMENT A LA QUESTION 10
Si V111 en 0, 1, 2, 3, 4 => Aller en V118 (10.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2
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V112: B- Raison pour rester vivre avec ses parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A CEUX SEULEMENT QUI VIVENT CHEZ LEURS PARENTS

QUESTION
6. Parmi les raisons suivantes, de rester près de ses parents à votre âge, quelle est celle qui correspond le plus à votre cas.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 63 2.3%

1 Je suis trop jeune pour avoir une vie indépendante 83 3%

2 Il est plus économique que je vive chez mes parents 257 9.3%

3 Il est plus agréable pour moi de vivre chez mes parents 218 7.9%

4 J'avais envie de vivre d emon côté mais cela aurait trop peiné mes parents 61 2.2%

9 (Non concerné) 353 12.8%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1

 

V113: B- Sentiment d'être contrôlé(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7. Du fait que vous habitez encore auprès de vos parents, êtes-vous :
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 14 0.5%

1 Très contrôlé(e) 15 0.5%

2 Assez contrôlé(e) 138 5%

3 Peu contrôlé(e) 269 9.8%

4 Pas du tout contrôlé(e) 246 8.9%

9 (Non concerné) 353 12.8%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1

 

V114: B- Fréquence des conversations avec les parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. a. Le fait d'habiter avec vos parents vous permet-il sur les "grands problèmes" (politique, religion, morale) d'avoir avec
eux des conversations :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 10 0.4%

1 Très fréquentes 79 2.9%

2 Assez fréquentes 258 9.4%

3 Plutôt rares 199 7.2%

4 Très rares 85 3.1%

5 Aucune conversation 51 1.8%

9 (Non concerné) 353 12.8%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V114 en 0, 5 => Aller en V116 (9.a.)
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1

 

V115: B- Climat des conversations avec les parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 1, 2, 3 ,4

QUESTION
8. b. Ces conversations sont-elles :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 35 1.3%

1 Houleuses en raison de vos désaccords 119 4.3%

2 Sereines malgré vos désaccords 267 9.7%

3 Sereines parce que nos idées sont généralement assez proches 200 7.3%

5 (Non concerné) (V114 en 0, 5) 61 2.2%

9 (Non concerné) (V110 en 0, 2) 353 12.8%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1
Si V114 en 1, 2, 3, 4
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V116: B- Existence d'un âge auquel les enfants doivent cesser de vivre avec leurs parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9. a. Pensez-vous qu'il y a un âge pour les enfants à partir duquel, de toutes façons, ils doivent cesser de vivre avec leurs
parents.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 92 3.3%

1 Oui 367 13.3%

2 Non 223 8.1%

9 (Non concerné) 353 12.8%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V116 en 0, 2 => Fin du questionnaire B

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1

 

V117: B- Age auquel les enfants doivent cesser de vivre avec leurs parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si oui

QUESTION
9. b. Quel âge :

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 27 1%

16 16 ans 1 0%

18 18 ans 18 0.7%

19 19 ans 11 0.4%

20 20 ans 64 2.3%

21 21 ans 31 1.1%

22 22 ans 45 1.6%

23 23 ans 22 0.8%

24 24 ans 15 0.5%

25 25 ans 111 4%

26 26 ans 5 0.2%

27 27 ans 2 0.1%

28 28 ans 2 0.1%

30 30 ans 13 0.5%

55 (Non concerné) (V116 en 0, 2) 315 11.4%

99 (Non concerné) (V110 en 0, 2) 353 12.8%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Fin du questionnaire B

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 1
Si V116 en 1

 

V118: B- Age auquel l'enquêté(e) a cessé de vivre avec ses parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A CEUX SEULEMENT QUI NE VIVENT PAS CHEZ LEURS PARENTS
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QUESTION
10. A quel âge avez-vous cessé de vivre avec vos parents :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 9 0.3%

12 12 ans 1 0%

14 14 ans 2 0.1%

15 15 ans 4 0.1%

16 16 ans 17 0.6%

17 17 ans 43 1.6%

18 18 ans 73 2.6%

19 19 ans 62 2.2%

20 20 ans 59 2.1%

21 21 ans 27 1%

22 22 ans 23 0.8%

23 23 ans 14 0.5%

24 24 ans 6 0.2%

25 25 ans 8 0.3%

26 26 ans 0 0%

27 27 ans 3 0.1%

28 28 ans 1 0%

29 29 ans 1 0%

99 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2

 

V119: B- Raison pour avoir cessé de vivre avec ses parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11. Pour quelles raisons avez-vous cessé d'habiter chez vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 16 0.6%

1 Nécessité (études, travail) 209 7.6%

2 Tension trop forte ou disputes trop fréquentes 42 1.5%

3 J'étais arrivé à un âge où il est normal que parents et enfants se séparent 86 3.1%

9 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2

 

V120: B- Aide financière des parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12. Recevez-vous de vos parents une aide financière ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 6 0.2%

1 Oui, régulière 74 2.7%

2 Oui, occasionnelle 76 2.8%

3 Aucune aide 197 7.1%

9 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2

 

V121: B- Fréquence des visites aux parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Quelle est la fréquence de vos visites à vos parents.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 8 0.3%

1 Toutes les semaines au moins 130 4.7%

2 Plusieurs fois par mois 85 3.1%

3 Tous les mois environ 63 2.3%

4 Plusieurs fois par an 47 1.7%

5 Une fois l'an environ 15 0.5%

6 Jamais 5 0.2%

9 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2

 

V122: B- Etat des relations actuelles avec parents

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 1035      Valeurs manquantes: 1723     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. Des expériences suivantes, quelle est celle qui caractérise le mieux vos relations actuelles avec vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 23 0.8%

1 Forte affection et grande identité d'opinion sur l'essentiel 111 4%

2 Forte affection, mais nombreux désaccords d'opinion 173 6.3%

3 Relations plutôt tièdes avec conflits occasionnels 38 1.4%

4 Brouille 8 0.3%

9 (Non concerné) 682 24.7%

Sysmiss 1723

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Fin du questionnaire B

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire B (orange)

UNIVERS
Si V049 en 1, 2
Si V110 en 0, 2

 

V124: C- Durée depuis laquelle dure la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
C - A CEUX QUI VIVENT ENSEMBLE SANS ETRE MAIRES

QUESTION
1. Depuis combien de temps vivez-vous ensemble ?
Durée de la cohabitation (mois + ans)

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.2%

1 Moins de 3 mois 31 1.1%

2 4 à 6 mois 66 2.4%

3 7 à 11 mois 62 2.2%

4 1 an 127 4.6%

5 2 ans 126 4.6%

6 3 ou 4 ans 107 3.9%

7 5, 6 ans et plus 40 1.5%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V125: C- Raison pour ne pas être marié

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2. Pouvez-vous indiquer parmi les raisons suivantes, celle qui fait que vous ne vous mariez pas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 63 2.3%

1 Je suis trop jeune pour me marier 26 0.9%

2 Nous attendons d'avoir une situation stable (fin des études, emploi) 96 3.5%

3 Nous ne nous connaissons pas encore assez 59 2.1%

4 Pas utile de se marier sans enfants 125 4.5%
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5 Nous sommes contre le principe du mariage 195 7.1%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V126: C- Identité du propriétaire ou locataire du domicile

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3. Qui est propriétaire ou locataire du domicile où vous vivez ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 9 0.3%

1 Moi 177 6.4%

2 Mon ami(e) 141 5.1%

3 Location à nos deux noms 160 5.8%

4 Une autre personne 54 2%

5 Nous vivons chez mes parents 10 0.4%

6 Nous vivons chez les parents de mon ami(e) 13 0.5%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V127: C- Fomule de vie matérielle adoptée

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4. Pour votre vie matérielle, quelle formule avez-vous adoptée ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 28 1%

1 L'un de nous travaille et assure la subsistance du couple 102 3.7%

2 Chacun travaille et nous mettons tout ensemble 282 10.2%

3 Chacun se charge d'une partie des dépenses et garde pour lui le reste de son revenu 152 5.5%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V128: C- Enquêté(e) voit ses parents avec son ami(e) ?

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5. Voyez-vous vos parents avec votre ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 11 0.4%

1 Non, parce qu'ils habitent loin 67 2.4%

2 Non, bien qu'ils habitent à proximité 44 1.6%

3 Oui, mais rarement 210 7.6%

4 Oui, souvent 232 8.4%

Sysmiss 2194
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V129: C- Fréquence à laquelle l'enquêté(e) voit les parents de son ami(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6. Voyez-vous les parents de votre ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 5 0.2%

1 Très souvnet 56 2%

2 Souvent 182 6.6%

3 Plutôt rarement 228 8.3%

4 Jamais 93 3.4%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V130: C- Fréquence à laquelle l'enquêté(e) voit ses parents sans son ami(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7. Voyez-vous vos parents sans être accompagné(e) par votre ami(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 9 0.3%

1 Très rarement 93 3.4%

2 Souvent 196 7.1%

3 Plutôt rarement 206 7.5%

4 Jamais 60 2.2%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V131: C- Attitude des parents de l'enquêté(e) à l'égard de la situation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Comment caractériser l'attitude de vos parents et ceux de votre ami(e) à l'égard de votre situation.
Mes propres parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 14 0.5%

1 Ils ignorent ma situation 31 1.1%

2 Approbation 92 3.3%

3 Respect de la décision 209 7.6%

4 Désapprobation mais acceptation 172 6.2%

5 Hostilité déclarée 46 1.7%

Sysmiss 2194
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V132: C- Attitude des parents de l'ami(e) de l'enquêté(e) à l'égard de la situation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8. Comment caractériser l'attitude de vos parents et ceux de votre ami(e) à l'égard de votre situation.
Ceux de mon ami(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 35 1.3%

1 Ils ignorent ma situation 32 1.2%

2 Approbation 92 3.3%

3 Respect de la décision 193 7%

4 Désapprobation mais acceptation 163 5.9%

5 Hostilité déclarée 49 1.8%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V133: C- Attitude des grands-parents paternels de l'enquêté(e) à l'égard de la situation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9. Et l'attitude de vos grands-parents.
Paternels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 45 1.6%

1 Je n'ai plus de grands parents 254 9.2%

2 Ils ignorent ma situation 73 2.6%

3 Approbation 23 0.8%

4 Resepect de la décision 69 2.5%

5 Désapprobation mais acceptation 81 2.9%

6 Hostilité déclarée 19 0.7%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V134: C- Attitude des grands-parents maternels de l'enquêté(e) à l'égard de la situation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9. Et l'attitude de vos grands-parents.
Maternels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 49 1.8%

1 Je n'ai plus de grands parents 199 7.2%

2 Ils ignorent ma situation 75 2.7%

3 Approbation 41 1.5%
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4 Resepect de la décision 71 2.6%

5 Désapprobation mais acceptation 96 3.5%

6 Hostilité déclarée 33 1.2%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V135: C- Aide financière de la part des parents

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10. Etes-vous financièrement aidés par les parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 6 0.2%

1 Non 408 14.8%

2 Oui, par mes parents 78 2.8%

3 Oui, par les parents de mn ami(e) 21 0.8%

4 Oui, par les deux 51 1.8%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V136: C- Décision de vivre ensemble

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11. Au moment où vous avez commencé à vivre ensemble, y a-t-il eu :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 2 0.1%

1 Décision consciemment arrêtée 196 7.1%

2 Ou bien plutôt "les choses se sont-elles faites toutes seules" ? 366 13.3%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V136 en 0, 2 => Aller en V139 (12.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V137: C- Raison déterminante derrière la décision de vivre ensemble

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 1

QUESTION
11. A - La raison déterminante a-t-elle été que :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 6 0.2%

1 Il était plus économique de vivre ensemble 8 0.3%

2 Il était plus agréable de vivre ensemble 129 4.7%
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3 Nous nous considérons en réalité comme "mariés" 53 1.9%

9 (Non concerné) 368 13.3%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V136 en 1

 

V138: C- Qui est à l'initiative de vivre ensemble

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 1

QUESTION
11. B - Lorsque vous avez décidé de vivre ensemble, l'initiative est-elle alors venue surtout de vous, de votre ami(e) ou bien
autant de l'un et de l'autre ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 13 0.5%

1 De moi 17 0.6%

2 De mon ami(e) 20 0.7%

3 De l'un et l'autre 146 5.3%

9 (Non concerné) 368 13.3%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V136 en 1
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V139: C- Difficultés administratives liées à la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12. Cette vie commune vous a-t-elle amené des difficultés administratives (papier, certificat, etc.) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 12 0.4%

1 Oui, souvent 40 1.5%

2 Oui, plutôt rarement 64 2.3%

3 Oui, très rarement 73 2.6%

4 Non 375 13.6%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V140: C- Difficultés avec entourage liées à la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. Cette vie commune vous a-t-elle créé des difficultés avec votre entourage (profession, voisins, concierge) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 4 0.1%
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1 Oui, souvent 34 1.2%

2 Oui, plutôt rarement 49 1.8%

3 Oui, mais très rarement 92 3.3%

4 Non 385 14%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V141: C- Inconvénient/Difficulté majeur(e) entraîné(e) par la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14. En fait, quel a été pour vous le plus grand inconvénient ou la plus grande difficulté entraînée par cette situation.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 107 3.9%

1 Aucune difficulté 173 6.3%

2 Par la famille 88 3.2%

3 Par les amis 12 0.4%

4 Pour les impôts, papiers officiels 25 0.9%

5 Difficulté pour trouver un logement 22 0.8%

6 Aucune aide sociale, financière 37 1.3%

7 Par les voisins 28 1%

8 La naissance d'un enfant 17 0.6%

9 Manque de liberté, concessions mutuelles 55 2%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
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Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire. Les réponses ont été recodées en modalités.

 

V142: C- Fidélité des personnes vivant ensemble sans être mariées

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15. Pensez-vous que pour des personnes qui vivent ensemble sans être mariées, le problème de la fidélité réciproque se
pose :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 45 1.6%

1 Exactement dans les mêmes termes que s'ils étaient mariés 273 9.9%

2 D'une manière un peu plus souple 105 3.8%

3 D'une façon tout à fait différente, mais pas plus souple 141 5.1%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V143: C- Vie affective avant la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16. Parmi les expressions suivantes, quelle est celle qui caractériserait le mieux votre vie avant votre cohabitation actuelle.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas ou préfère ne pas répondre 59 2.1%

1 Aucune relation ni sentimentale ni sexuelle 28 1%

2 Des expériences sexuelles sans lendemain 184 6.7%

3 Un engagement amoureux sans relations sexuelles 43 1.6%

4 Un engagement amoureux avec relations sexuelles mais sans projet de mariage 206 7.5%

5 Un engagement amoureux avec projet de mariage 44 1.6%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V143 en 0, 1, 2, 3 => Aller en V148 (17.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V144: C- Avait déjà habité avec un(e) ami(e)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si 4 et 5

QUESTION
16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Non 127 4.6%

2 Oui, une fois 81 2.9%

3 Oui, plusieurs fois 50 1.8%
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9 (Non concerné) 306 11.1%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V144 en 0, 1 => Aller en V148 (17.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V143 en 4, 5

 

V145: C- Durée de la dernière cohabitation antérieure

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si oui

QUESTION
16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ?
- Durée de la dernière (ou de la seule) cohabitation antérieure

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 4 0.1%

1 Moins de 3 mois 25 0.9%

2 4 à 6 mois 21 0.8%

3 7 à 11 mois 6 0.2%

4 1 an 28 1%

5 2 ans 29 1.1%

6 3 ou 4 ans 14 0.5%

7 5, 6 ans et plus 4 0.1%

8 (Non concerné) (V144 en 0, 1) 127 4.6%

9 (Non concerné) (V143 en 0, 1, 2, 3) 306 11.1%

Sysmiss 2194
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Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V143 en 4, 5
Si V144 en 2, 3

 

V146: C- Personne à l'initiative de la séparation à la dernière cohabitation antérieure

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ?
- Qui a pris l'initiative de la séparation

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 7 0.3%

1 Moi 50 1.8%

2 Mon ami(e) 15 0.5%

3 Décision commune 59 2.1%

8 (Non concerné) (V144 en 0, 1) 127 4.6%

9 (Non concerné) (V143 en 0, 1, 2, 3) 306 11.1%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V143 en 4, 5
Si V144 en 2, 3

 

V147: C- Raison de la séparation à la dernière cohabitation antérieure

Fichier de données: IE0146_N
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Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16bis. Aviez-vous déjà habité avec un(e) ami(e) ?
- Pouvez-vous indiquer d'une phrase la raison de cette séparation

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 13 0.5%

2 Mauvaise entente 88 3.2%

3 Intérêts réciproques 8 0.3%

4 Changement de partenaire 16 0.6%

5 Changement de résidence d'un partenaire 3 0.1%

6 Autres 3 0.1%

8 (Non concerné) (V144 en 0, 1) 127 4.6%

9 (Non concerné) (V143 en 0, 1, 2, 3) 306 11.1%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V143 en 4, 5
Si V144 en 2, 3

 

V148: C- A un enfant avec ami(e) actuel(le)

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17. a. Vous vivez actuellement avec votre ami(e). Mais avez-vous eu un enfant ensemble ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ne se prononce pas 12 0.4%

1 Oui 49 1.8%

2 Non 503 18.2%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V148 en 0, 1 => Aller en V151 (18.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V149: C- Envisage d'avoir un enfant avec ami(e) actuel(e) sans se marier

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si non

QUESTION
17. b. Envisagez-vous d'avoir un enfant sans vous marier ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 33 1.2%

1 Oui 93 3.4%

2 Non 285 10.3%

3 Nous n'avons pas discuté de ce point 92 3.3%

9 (Non concerné) 61 2.2%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V149 en 0, 1, 3 => Aller en V151 (18.)

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)
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UNIVERS
Si V049 en 3
Si V148 en 2

 

V150: C- Pourquoi n'envisage pas d'avoir un enfant avec ami(e) actuel(le) sans se marier

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si non

QUESTION
17. c. Est-ce :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 50 1.8%

1 Parce que vous préférez attendre d'être mariés 187 6.8%

2 Parce que vous ne voulez pas avoir d'enfant, même une fois marié(e) 48 1.7%

5 (Non concerné) (V149 en 0, 1, 3) 218 7.9%

9 (Non concerné) (V148 en 0, 1) 61 2.2%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
Si V148 en 2
Si V149 en 2

 

V151: C- Projet de mariage au début de la cohabitation

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18. Lorsque vous avez commencé à vivre ensemble, étiez-vous résolu :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 19 0.7%

1 A vous marier dans un avenir assez proche 65 2.4%

2 A vivre ensemble pour vérifier la solidité de votre union en vue d'un éventuel mariage 116 4.2%

3 A vivre ensemble sans penser au mariage 263 9.5%

4 A vivre ensemble en écartant l'idée du mariage 101 3.7%

Sysmiss 2194

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3

 

V152: C- Intention de mariage actuelle

Fichier de données: IE0146_N

Aperçu

Valides: 564      Valeurs manquantes: 2194     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19. Aujourd'hui, après un certain temps de vie commune, votre intention est-elle :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 39 1.4%

1 De vous marier prochainement 128 4.6%

2 De continuer à vivre ensemble pour vérifier la solidité de votre union en vue d'un éventuel
mariage 113 4.1%

3 De continuer à vivre ensemble sans penser au mariage 184 6.7%

4 De continuer à vivre ensemble 100 3.6%

Sysmiss 2194

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
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Fin du questionnaire C

Description

LABEL
Variable issue du questionnaire C (bleu)

UNIVERS
Si V049 en 3
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Documentation de l'étude

Questionnaires

Questionnaire principal

Titre Questionnaire principal
Nom du fichier IE0146_Q1.pdf

Questionnaire A - Partie du questionnaire réservée aux personnes mariées

Titre Questionnaire A - Partie du questionnaire réservée aux personnes mariées
Nom du fichier IE0146_Q2.pdf

Questionnaire B - A tous ceux qui sont célibataires et ne vivent pas en union libre

Titre Questionnaire B - A tous ceux qui sont célibataires et ne vivent pas en union libre
Nom du fichier IE0146_Q3.pdf

Questionnaire C - A ceux qui vivent ensemble sans être mariés

Titre Questionnaire C - A ceux qui vivent ensemble sans être mariés
Nom du fichier IE0146_Q4.pdf

Carte

Titre Carte
Nom du fichier IE0146Q_Carte.pdf

Autres resources

Instructions aux enquêteurs

Titre Instructions aux enquêteurs
Nom du fichier IE0146_I.pdf

Publication de référence (1)

Titre Publication de référence (1)
Nom du fichier https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1979_num_34_1_18038

Publication de référence (2)

Titre Publication de référence (2)
Nom du fichier https://www.ined.fr/fr/publications/editions/cahiers/generations-nouvelles-et-mariage-traditionnel/
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